Tratamiento de la diversidad

La Educacion Secundaria Obligatoria se organiza de
acuerdo con los principios de educacion comun y de
atencion a la diversidad del alumnado. Las medidas
de atencidn a la diversidad de nuestro proyecto estan
orientadas a responder a las necesidades educativas
concretas del alumnado y a la consecucion de las com-
petencias basicas y los objetivos del curso.

Atender a la diversidad del alumnado y conseguir una
mejora de sus resultados académicos puede requerir
la adopcion de medidas como agrupamientos flexibles,
apoyo en grupos ordinarios, desdoblamientos, adapta-
ciones del curriculo, etc.

Para contribuir en esta tarea, nuestro proyecto presen-
ta una serie de medidas cuya finalidad es preventiva o
compensadora; en un momento dado, cualquier alum-
no puede precisarlas.

Las actividades que se proponen en este material se
organizan en dos fichas de trabajo por cada unidad.
Plantean cuestiones que permiten asociar diversos
contenidos previamente estudiados y ejercitar diferen-
tes destrezas. Tanto las fichas de refuerzo como las
de ampliacion son recursos dirigidos a desarrollar en
los estudiantes las competencias basicas.

Al principio de cada unidad se encuentra un esquema
de los contenidos tratados en ella, con actividades es-
pecificas para cada contenido. Y al final, ofrecemos las
soluciones de todas las actividades.
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Recuerda lo fundamental

Divisibilidad y numeros enteros

Ao 11T = VA= T T | Lo [ L

01T o 1, L= o3 1 - T

DIVISIBILIDAD Y NOMEROS ENTEROS

DIVISIBILIDAD
|
| |
PARA CALCULAR EL MAXIMO COMUN DIVISOR PARA CALCULAR EL MiNIMO COMUON MULTIPLO
DE VARIOS NUMEROS DE VARIOS NUMEROS
+ Se descomponen en factores primos. - Se descomponen en factores primos.
+ Se toman los factores comunes, elevados al + Se toman todos los factores primos, elevado
.................................................................. CaAdA UNO Al ivieiiiiieiic
EJEMPLO: max.c.d. (168, 180) EJEMPLO: min.c.m. (60, 72)
168|2  180|2 168=2°-3-7 60 72 60 =
84 |2 180=22.32.5 72 =
max.c.d. (168, 180) = min.c.m. (60, 72) =

OPERACIONES CON NUMEROS ENTEROS

SUMAS Y RESTAS CON PARENTESIS MULTIPLICACION Y DIVISION
+ Al suprimir un paréntesis precedido del signo REGLA DE LOS SIGNOS:
MAas, 10S Signos interiores ........ccvevvveveeneennen. +-+=+ +:1+=+
EJEMPLO: +-—-= +—=
8+(@4-2-7+1)= s BER

- Al suprimir un paréntesis precedido del signo

NENOS, +eteeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesarneeeeseans EJEMPLOS:
EJEMPLO: (+3) - (+4) = (-15) : (+3) =
7-(6-3-5+4)= (-2) - (-5) = (+20) : (-4) =
| |
|
OPERRCIONES COMBINADAS

En las expresiones con operaciones combinadas | EJEMPLO:

hemos de atender: 4.(-5)-3-(8-6-4)=4-(-5)-3-( )=

- Primero, a las operaciones que estan dentro
de los paréntesis.

* DESPUES, .evieii i

c POr GIIMO, cuceeiicee e




y Ficha de trabajo A
Divisibilidad y numeros enteros
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BORDILLOS PARA LAS CALLES

Tu madre acaba de empezar a trabajar en el departamento de produccién de una empre-
sa que se dedica a fabricar los bloques con los que se construyen los bordillos de las
aceras. El primer trabajo que le encargan es estudiar el sistema de produccién, por si
puede optimizarse la fabricacion y asi ahorrar costes. Como todavia no tienes muchos
deberes de clase, te pide que le ayudes con los calculos.

1 En primer lugar, te enseia una tabla que confeccioné el encargado anterior, pero
alguien de la oficina tir6 café sobre ella y se han borrado algunos nimeros. La tabla
muestra datos sobre las cuatro lineas de produccion de la empresa. Como es un tra-
bajo facil, tu madre te dice que la completes.

LINEAS A B c D
N.° DE PIEZAS 2 - (PEZASDEA - 1) = 6 - (PIEZAS DE C)
QUE HACE 6 12 4
(CAPACIDAD)

TIEMPO EN
QUE LAS HACE 10 12 15 15
(MINUTOS)

“:Son iguales todas las lineas, mama?”, le preguntas a tu madre. “Solo tienes que
mirar bien la tabla. Por ejemplo: ¢cuantas veces es mayor la capacidad de la linea D
que la capacidad de la linea A? ¢Y cuantas veces es mayor la de la linea C que la de
la linea A?”.

2 Después de recibir una llamada urgente de su jefe, tu madre te dice que una cons-
tructora acaba de hacerles un pedido de 3600 bloques y necesita calcular cuantas
piezas hace cada linea en 1 hora. Mientras ella esta con otros calculos, te pide que
estos los hagas tu.

3 v ahora, con los calculos anteriores, ¢cuantas piezas hacen las cuatro lineas juntas
en 1 hora?
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Ficha de trabajo A
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4 un dato importante para el informe de tu madre es averiguar cuanto tardaria cada una
de las cuatro lineas en producir ella sola los 3600 bloques del pedido. ¢Puedes darle
los datos?

5 El jefe vuelve a llamar: “Paralice lo que esté haciendo; necesito unos datos urgentes
sobre el pedido de la constructora”. Y envia por fax una tabla que tu puedes comple-
tar, fijandote bien en que en ella aparecen grupos de bloques con distintas longitu-
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des.
N.° DE BORDILLOS LONGITUD LONGITUD TOTAL LONGITUD TOTAL
POR UNIDAD EN CENTIMETROS EN METROS

1450 120 cm
1000 60000
600 40 cm

30cm 16500

TOTAL

6 No hay forma de trabajar: le siguen llegando informaciones y preguntas por el fax.
Ahora, el encargado del almacén necesita saber como distribuir en palés 50 bloques
de una longitud y 60 bloques de otra longitud, sin mezclar las dos clases. El nimero
de bloques por palé debe ser el mayor posible y el mismo para las dos clases de
bloques. Tu madre te pide que calcules cuantos bordillos deben poner en cada palé y
cuantos palés haran falta.

7 Volviendo a las lineas de produccién, recuerda que la linea A saca una tanda de blo-
ques cada 10 minutos, y la linea B, una cada 12 minutos. Tu madre te dice que ambas
Iineas han coincidido a las 10 h 30 min en sus ultimas tandas. ¢A qué hora volveran a
coincidir?



0 0] = T

Divisibilidad y numeros enteros
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Fecha: .....cccovvrmmevirennnnnns

Ficha de trabajo B

UNA VISITA A LA GRANJA

La primera excursién del ano es a una granja de gallinas. Alli, el guia os explica el fun-
cionamiento de algunas secciones. Al llegar a la zona donde se envasan los huevos, os
da datos de las tres envasadoras que utilizan: no todas trabajan todos los dias, cada
una utiliza unos envases distintos... “jVaya lio!”, dices después de un rato. “sNo podria
darnos esos datos en una tabla?”, le preguntas al guia. “Claro que si, perdonad. Precisa-
mente aqui tengo una de uso interno. Echadle un vistazo”, te contesta.

EMPAQUETADORA DIAS QUE FUNCIONA UTILIZA ENVASES DE... HUEVOS ENVASADOS
A Lunes 6 unidades 7200 cada dia
B Martes 12 unidades 7200 cada dia
C Miércoles 24 unidades 7200 cada dia

1 Juntoala empaquetadora A, os dice que el lunes pasado esta maquina utilizé 1200
envases. Como esta parte de las matematicas te gusta, mientras os dirigiais a las
otras dos maquinas, le dices a tu companera cuantos envases utilizaron las maqui-

nas By C el martes y el miércoles, respectivamente. ¢Cuantos fueron?

2 Parece que has ido demasiado deprisa. El guia os cuenta que el miércoles la maquina
C se averidé cuando habia envasado 1 800 huevos, y tuvieron que poner en funciona-
miento la maquina B hasta completar los 7200 huevos. En ese momento tu amiga te

susurra: “A ver, lumbrera, ¢cuantos envases utilizé6 cada maquina?”.

3 Los viernes y los sadbados funcionan todas las maquinas a la vez. Para ayudar al per-
sonal, se encienden unos pilotos de control con intervalos de 3 minutos para la ma-
quina A, 5 minutos para la B y 9 minutos para la C. El sabado pasado, Maria estuvo
atenta y vio que a las 10 h 45 min se encendieron los tres pilotos a la vez. “¢A qué
hora se volvieron a encender?”, le preguntas. “No lo recuerdo. ¢Por qué no lo calcu-

lais vosotros?”.
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Ficha de trabajo B
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Vista la zona de produccién, pasais a ver la de administracion y ventas. Alli os deja el
guia y os acompanfa una de las administrativas.

4 “perdone”, interrumpe uno de tus companeros, “¢podria decirnos como son de rapi-
das las maquinas empaquetadoras?”. Tras pensar un momento contesta: “Envasan
1200 huevos cada hora. En contabilidad anotan esa cantidad, descomponiéndola en
factores primos. Haced vosotros esa descomposicion”.

5 1a encargada de transporte acaba de averiguar que para enviar 2 160 huevos a un
supermercado solo le quedan cajas de cartdén de 24 cm de altura y una base que mide
60 cm x 60 cm. ¢, Cuantas cajas tiene que pedir? “A lo mejor podemos ayudar”, te ofre-
ces tu, “pero necesitamos saber cuanto mide cada envase”. Divertida por tu oferta,
te dice: “Este envio es de envases de una docena, que miden 30 cm de largo, 10 cm
de ancho y 8 cm de alto. ¢ Te vale con estos datos?”. Claro que te vale. Ya le puedes
decir cuantos envases irdn en cada caja y cuantas cajas necesitara.

6 “Oiga, ¢y todos los huevos son iguales?”, pregunta una de tus companeras. “No, claro
que no. Nosotros producimos huevos de categoria A y huevos de categoria B. Precisa-
mente ahora estaba preparando un envio. Tal vez podais ayudarme: tengo que enviar
480 huevos de categoria Ay 720 huevos de categoria B en envases de una docena y
con esos envases llenar cajas. Las cajas deben ser de igual tamano, o mas grandes
que sea posible, y no se pueden mezclar huevos distintos en la misma caja. ¢ Cuéntas
docenas debemos poner en cada caja y cuantas cajas necesitamos?”.



Soluciones

Ficha de trabajo A (Refuerzo)

1

LINEAS A B C D

N.° DE PIEZAS QUE HACE
(CAPACIDAD)

TIEMPO EN QUE LAS HACE

10 | 12 | 15 | 15
(MINUTOS)

La capacidad de la linea D es 3 veces mayor
que la capacidad de la linea A. La de la linea C
es 2 veces mayor que la de la linea A.

A: 36 bloques/hora
B: 50 bloques/hora
C: 48 bloques/hora
D: 72 bloques/hora

En una hora, las cuatro lineas producen 206
bloques.

A: 100 h
B: 72 h
C:75h
D: 50 h
N.° DE LONGITUD | L. TOTAL EN | L. TOTAL EN
BORDILLOS | POR UNIDAD |CENTIMETROS| METROS
1450 120 cm 174000 1740
1000 60 cm 60000 600
600 40 cm 24000 240
550 30 cm 16500 165
TOTAL 2745

Como max.c.d. (50, 60) = 10, deben poner 10
bloques en cada palé. Necesitaran 11 palés.

Como min.c.m. (10, 12) = 60 minutos, coinci-

diran otra vez a las 11 h 30 min.

Ficha de trabajo B (Ampliacion)

1

B: 600 envases

C: 300 envases

B: 450 envases

C: 75 envases

Como min.c.m. (3, 5, 9) = 45 minutos, los pilo-
tos volvieron a coincidir a las 11 h 30 min.

En una hora envasan 1200 = 24 - 3 - 52 hye-
VOS.

Podra meter 36 envases en cada caja y necesi-
tara 5 cajas.

Como max.c.d. (480, 720) = 240 huevos, en
cada caja podran meter 20 envases de una do-
cena. Con este dato, necesitaran 2 cajas para
los huevos de categoria Ay 3 cajas para los de
categoria B.

© GRUPO ANAYA, S.A. Matematicas 2.° ESO. Material fotocopiable autorizado.



Recuerda lo fundamental

Sistema de numeracion decimal y sistema sexagesimal

Nombre y apellidos: ......ccccocveemrrrniimmmrmnniemsenssscaeeeeens

01T o 1,

=T 2 - T

SISTEMA DE NUMERACION DECIMAL

I

LOS DECIMALES EN LA RECTA NUMERICA

Entre dos decimales cualesquiera hay ............

El redondeo consiste en .....ccccvviiiiiiiiiiiininnns

2,39 ¢ 2,4¢ —>A LAS CENTESIMAS:

EJ.: 2,738406 —
||||||||||I|||||||||I

LA LAS MILESIMAS:

OPERACIONES CON NUMEROS DECIMALES

SUMA Y RESTA MULTIPLICACION DIVISION
2,41 3,2 2,05 3,8 0,45
+ 5,028 -1,283 x 1,7
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w

PASO DE COMPLEIO A INGOMPLEIO PASO DE INGOMPLEIO A COMPLEIO
EJEMPLO: Pasar a segundos 1 h 25 min 34 s. EJEMPLO: Pasar a horas, minutos y segundos 8084 s.
1h= 1x3600s = 8084 |60 8084 s
25min= 25x60s = 208 134[60 T
284 14 2 134 min 44 s
34 s = = 44 /\ |
1h25mn34s ——  » h min S
OPERACIONES EN FORMA COMPLEIA
|
| |
SUMA RESTA COGIENTE
13° 24" 38" 26° 15' 34" 45° o 16' 24'' |8
+ 15° 47" 52”7 - 18° 40' 56" 5° = 300' 5° 39" "
o [ " 1° = 60l1' =60" 316'
x 60
25° 74" 94" 4 -—
o ' " - 18° 40" 56"




y Ficha de trabajo A
Sistema de numeracion decimal y sistema sexagesimal
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HORARIO DE CLASE

Todos los anos, dos alumnos de tu clase confeccionan un horario para colgar en el tablon
de anuncios. Este ano te ha tocado a ti ser uno de ellos. Os reunis td y tu companera con
vuestro tutor, quien os dara las indicaciones precisas para elaborarlo.

1 “Aver, aqui tenéis un esquema, con algunas medidas, de como debéis hacerlo; las
demas las tendréis que calcular vosotros:

A a) Todas las columnas deben ser igual de an-
chas. ¢Cuanto debe medir cada una (redon-
dead a las décimas)?

L M X J \Y

910

13 cm

R E C R E O b) Todas las filas han de ser igual de altas.
sCuanto debe medir cada una? ¢Qué alto
total tendra el horario?”.

A
\

35 cm

2 “Rectifico. Como seguramente empezaréis a dibujar el horario por la izquierda, al re-
dondear la medida de las columnas, os sobrard algo de los 35 cm. Dadselo a la co-
lumna del viernes. ¢Cuanto medira ahora?”.

Una vez completado el horario, el profesor os pide ayuda con otro tema: la jefa de es-
tudios tiene que elaborar un informe y necesita los datos que os pide a continuacion:

3 Las sesiones de clase estan repartidas indicando la hora inicial y la final, pero ella
necesita la duracién de cada sesién en minutos. Completad la tabla:

HORARIO MINUTOS
1.% SESION DEL DIA 8:30 - 9:20
2.% SESION DEL DiA 9:20 - 10:15
3.7 SESION DEL DiA 10:15 - 11:10
RECREO 11:10 - 11:50
4.® SESION DEL DiA 11:50 - 12:40
5.% SESION DEL DiA 12:40 - 13:35
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Ficha de trabajo A

A0 1T 0 = V= 10T 1 o [T

4 Ppara poder comparar el tiempo dedicado a ciertas asignaturas, tenéis que completar
esta tabla:

HORARIO MINUTOS HORAS Y MINUTOS

2 dias: 11:50 - 12:40

2 dias: 12:40 — 13:35
3 dias: 9:20 - 10:15
1 dia: 8:30 - 9:20

EDUCACION FiSICA 2 dias: 10:15 - 11:10

CIENCIAS DE LA NATURALEZA 3 dias: 13:35 - 14:30

MATEMATICAS

LENGUA CAST. Y LITERATURA

5 Debe indicar cuanto tiempo mas corresponde a la asignatura de Matematicas que a la
de Educacién Fisica en una semana. Como no ha decidido aun cémo elaborara final-
mente el informe, quiere el dato en minutos y en forma compleja.

6 “Otra més, chicos. ¢Culanto tiempo mas hay de Lengua Castellana que de Ciencias
Naturales, en una semana?”.

7 “Bueno, hemos llegado al final. Para que veais que no todo son clases, el informe
también pide unos datos sobre los recreos. Necesito que me digais los minutos que
duran todos los recreos de una semana. Y, por si acaso, escribidlo también en forma
compleja”.



y Ficha de trabajo B
Sistema de numeracion decimal y sistema sexagesimal
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LA COMPRA DEL SABADO

Este sabado, Irene y su padre, Jorge, han decidido ir juntos a la compra. Normalmente,
no lo hacen, pero después de la experiencia lo repetiran; se lo han pasado muy bien ha-
ciéndose preguntas el uno al otro y contestandolas.

1 A llegar compraron una revista que costé 1,80 €. Irene pidié un paquete de chicles e
insistio en pagarlos ella. “Papa, ¢cuanto cuesta mi parte?”, le dijo. “Pues no sé, no he
mirado las vueltas, pero la dependienta me dijo que costaba un sexto del precio de la
revista”. ¢Cuanto costd el paquete de chicles?

2 Mientras Jorge compraba, Irene iba cronometrando el tiempo con su nuevo reloj. “Pa-
pa, hemos estado 0,5 horas en la fruteria y 0,45 horas en la pescaderia. ¢A que no
sabes cuantos minutos faltan para que la suma sea una hora?” Ocupado en guardar
las compras, Jorge retrasa su respuesta. ¢Puedes contestar tu a Irene?

3 Después de insistir en la pregunta, su padre contraataca: “A ver, listilla, ya que te gus-
ta hacer preguntas sobre tiempo, respéndeme a estas:

a) Si en la pescaderia hubiéramos estado una novena parte mas de tiempo, ¢cuantos
minutos habriamos estado en total comprando pescado?

b)Y, si en la fruteria hubiéramos estado una quinta parte mas de tiempo, ¢cuantos
minutos nos hubiéramos entretenido comprando la fruta?”.

4 irene se encuentra con su companiera Elisa y se entretiene hablando con ella. Jorge,
curioso, les pregunta de qué hablaban. “Oh, de nada”, le contesta a Irene. “Estan ela-
borando un trabajo que expondran en clase el préximo viernes y dice que entre ella y
sus dos companeros, en tres dias, le han dedicado 11,25 horas. ¢Tu sabes cuantos
minutos, mas o menos, ha dedicado Elisa al trabajo cada dia?”.
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A0 1T 0 = V= 10T 1 o [T

5 Mientras esperan para pagar, Irene cronometra el tiempo que el chico de la caja tarda
en atender al cliente que va delante de ellos: 4,25 minutos. “Vale”, le responde su
padre, “¢y cuanto tardaria en cobrar a 72 clientes?”. Jorge esta de broma, pero Irene
se lo toma en serio y lo calcula. ¢Qué le contestd a su padre?

6 Mientras van hacia el coche, a Jorge se le cae uno de los tiques de compra sobre un
charco y se borran algunas cifras. Ahora no podra comprobar con calma qué ha compra-
do y cuanto le ha costado, pero Irene le echa un vistazo y piensa que puede completar-
lo facilmente. Ayuda a Irene a completar todos los datos de la compra de la fruteria.

oo | @hey | C(e/kg | MPORTE (€) | (centesns)
TOMATES 2,5 kg 1,80
CALABACINES 750 g 0,95 0,7125
PEPINOS 1,25 kg 0,85
PATATAS 0,45 2,475
NARANJAS 3,5 kg 2,20
MANZANAS 1350¢g 1,35 1,8225
MELOCOTONES 1,75 kg 0,15 2,625
IMPORTE TOTAL
OFERTA: por compras superiores a un kilo de tomates, de naranjas y de melocotones,
se descuentan del precio marcado 0,15 €/kg.

7 Por tltimo, Irene ha tomado nota de las horas de entrada y de salida del aparcamiento
para ver cuanto tienen que pagar. Una vez hechos sus calculos, quiere comprobar que
no han enganado a su padre.

9:52 | Estacionan el coche.
12:15 | Recogen el coche.

- 1,50 euros por la primera hora.
TARIFAS | + 1,15 euros por cada media hora
o cada fraccioén de hora.

“Papa, ¢cuanto tiempo ha estado aparcado el coche?”. Responde a Irene segun los
datos de la tabla.

“¢Y cuanto te han cobrado?”.



Soluciones

Ficha de trabajo A (Refuerzo)

1 a) Cada columna debe medir 5,8 cm, y cada
fila, 2,6 cm. El alto total sera de 18,2 cm.

2 6¢cm
3 HORARIO MINUTOS
1.% SESION DEL DIA | 8:30 — 9:20 50
2.% SESION DEL DIA | 9:20 —10:15 55
3.7 SESION DEL DiA | 10:15 - 11:10 55
RECREO 11:10 - 11:50 40
4.2 SESION DEL DiA | 11:50 — 12:40 50
5.7 SESION DEL DiA | 12:40 — 13:35 55
4 HORARIO min| hy min
2 dias: 11:50 - 12:40
MATEMATICAS 210 | 3 h 30 min
2 dias: 12:40 - 13:35
3 dias: 9:20 - 10:15
LENG. CAST. Y 215 31 35 min
LITERATURA 1 dia: 8:30- 9:20
E. FiSICA 2 dias: 10:15 - 11:10| 110 | 1 h 50 min
CC. DE LA NAT. |3 dias: 13:35-14:30| 165 | 2 h 45 min
5 1 h 40 min, es decir, 100 minutos mas a la
semana.
6 Hay 50 minutos mas.
7 Los cinco recreos de una semana suman 200

minutos, que expresados en forma compleja

son 3 h 20 min.

Ficha de trabajo B (Ampliacion)
15 paquete de chicles cuesta 0,30 €.
2 3 min
3 a) 30 min

b) 36 min
4 75 min

5 Para atender a 72 clientes ha necesitado 306
minutos que, expresados en forma compleja,
son 5 h 6 min.

6 PRECIO DTO. IMPORTE
CANTIDAD (€/ke) (€/kg) ©)

TOMATES 2,5 kg 1,80 0,15 4,13

CALABACINES | 750 g 0,95 0 0,71
PEPINOS 1,25kg | 0,85 0 1,06
PATATAS 5,5 kg 0,45 0 2,48
NARANJAS 3,5 kg 2,20 0,15 7,18
MANZANAS | 1350 g | 1,35 0 1,82

MELOCOTONES | 1,75 kg | 1,65 0,15 2,63

IMPORTE TOTAL | 20,01

7 El coche ha estado aparcado 2 h 23 min, y han
pagado 4,95 €.
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Recuerda lo fundamental

Las fracciones

Ao 11T = VA= T T | Lo [ L

01T o 1, L= o3 1 - T

| |
PROPIEDAD FUNDAMENTAL DE LAS FRACCIONES SIMPLIFICACION DE FRACCIONES
Si se multiplican o se dividen los dos términos Simplificar una fraccién es sustituirla por ........
de una fraccion por el MISMO NUMETO, ...c.oeveeee | 1| et
...................................................................... 15 12
. EJEMPLOS: —— = — L G 4
EEmpLos: +=4-2__ 04 _4:2_ 20 30
6 6:-2 6 6:2
REDUCCION DE FRACCIONES A COMUN DENOMINADOR
- Se calcula el minimo comun multiplo de los
denominadores. EJEMPLO: % % 110 — min.c.m (4, 5, 10) = 20
. S.e: multiplican los dos miembros de cada frac- 3.5 4.4 7.2 . 5
(010 1 00 4.5’ 54’ 10 -2 20’ !
OPERAGIONES GON FRACCIONES
]
| | |
SUMA Y RESTA MULTIPLICACION DIVISION
Para sumar o restar fracciones se reducen a ....... a . c¢c_a-c¢c a.c _a-d
b d b-d b d b-c
EJEMPLO: EJEMPLO: EJEMPLO:
3,4 _T_ 2 3 _ 4 .3 _
4 5 10 5 4 5 10
POTENCIAS DE NOMEROS RACIONALES
[
POTENCIR DE UN PRODUCTO POTENCIA DE UN GOGIENTE
, ay
-
3
EJEMPLO: (2 - 4)° = EJEMPLO: (%) =
PRODUCTO DE POTENCIAS DE LA MISMA BASE COCIENTE DE POTENCIAS DE LA MISMA BASE
am.ah = am:al =
EJEMPLO: 23 - 25 = EJEmpLo: 36 : 34 =
POTENCIR DE UNA POTENCIA POTENCIAS DE EXPONENTE NEGATIVO
@m"= a’l=
EJEMPLO: (52)3 = EJEMPLO: 273 =




y Ficha de trabajo A
Las fracciones

A0 13T 0 =0 V= 0T o [T

0 0] = T =Y 2 - T

EL NEGOCIO DEL CAFE

Este ano estas participando en la revista de tu instituto. Te han encargado que escribas un
reportaje sobre el mundo de la hosteleria y decides pasar toda una tarde en la cafeteria de
al lado de tu casa junto a Sofia y Carmen, las duenas.

1 “¢Y cual de vosotras tarda mas tiempo en llegar aqui?”, les preguntas. “Pues yo”, dice
Sofia, “necesito 16 minutos para recorrer los 2/3 del trayecto”. “Y yo”, interviene Car-
men, “tardo 18 minutos en recorrer los 4/5”. “Oye, ¢no podéis decirmelo de otra for-
ma?”, les comentas. “Venga, no te quejes, tu sabes responder a la pregunta”. ¢Cual
de las dos tarda mas tiempo en llegar a la cafeteria?

2 E primer cliente de la tarde les pide un café con leche. “Carmen, ¢cuanto café echais
en cada taza?”, le preguntas. “El café ocupa 1/3 de la capacidad de la taza”, contes-
ta.

a) Te gustaria preguntar qué fraccion ocupa la leche, pero prefieres pensarlo td mismo.
¢Cual es esa fraccion?

b) Le dices a Sofia que ya sabes las fracciones de café y de leche, pero necesitas el da-
to en centilitros. Ella te dice que una taza contiene 12 cl, y que calcules tu el resto.

3 Después, un cliente compré 2/5 de kilo de café natural y 1/4 de café “mezcla”. “Oye,
¢y de cudl de los dos tipos ha comprado mas?”, le preguntas a Carmen. “Te lo digo si
me dices qué fraccion de kilo y cuantos gramos ha comprado en total”, te responde.
Contesta tu a las dos preguntas que os habéis planteado el uno al otro.

4 Al rato reciben una llamada telefénica de otro cliente que les pide, en dos paquetes
separados, las siguientes cantidades de café. Ahora, es Sofia la que te pide que les
digas cuantos gramos tendra cada paquete.

PAQUETE A: 2/3 de 3/2 de kg

. |s00¢g . |1000¢g .~ |7s0¢g

PAQUETE B: 2/3 de 3/4 de kg

. Jaoog . |750¢g . |s00g
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5 Aprovechan un rato en que no tienen clientes para resolver contigo algunas dudas.
“Oye, ¢por qué no me dices cuanto pesan 32 paquetes de café de 1/4 de kg cada
uno?”, te pregunta Sofia. Respdndele.

6 Comprobando una caja de infusiones (t€, menta, manzanilla), Sofia observa que se
han roto 12 paquetes, que representan las 2/7 partes del total. “¢Cuantos paquetes
habia en la caja?”, le pregunta Carmen. Ayuda a Sofia con la respuesta.

7 “Por cierto, Soffa, ¢cuénto dinero ganasteis ayer?”, preguntas. “Ayer, déjame pensar...
Ah, si. Ayer ganamos 520 euros”, te contesta. “¢Y hoy?”. “Hasta ahora hemos vendi-
do 1/5 mas que ayer; haz tu la cuenta”.

8 La sefial luminosa de la cafetera se ha encendido, porque el agua esta en su nivel mi-
nimo: 2/10 de su capacidad. Carmen le anade 4 litros para llenarla. “Y antes de que
me lo preguntes tu, lo hago yo: ¢cuantos litros de agua hay en el depésito lleno?”.

9 Te fijas en que en el termo de la leche caliente caben 4 litros. Sofia te dice que cada
vaso de leche tiene una capacidad de 1/8 de litro. Carmen te dice que hasta ahora
han servido 24 vasos de leche. Ante tanto dato, solo te queda preguntar cuantos
litros les quedan en el termo, pero como sabes que no te van a contestar, haces tu la
cuenta. ¢Cuantos litros de leche quedan?



y Ficha de trabajo B
Las fracciones
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VOLUNTARIADO EN LA BIBLIOTECA

Este ano, el instituto ha implantado un plan para la biblioteca del centro. Cada semana,
dos alumnos deben pasar los recreos alli ayudando a la bibliotecaria. Esta semana te toca
a ti, y te dispones a hacer lo que te diga la encargada.

1 Mientras revisas un libro de Historia, se te ocurre preguntarle cuantos libros de Historia
hay en la biblioteca. “Pues no sé. Mira, en total hay 6 200 libros. Segin un companero
tuyo que me ayudé la otra semana, en el primer trimestre consultasteis 72 libros de
Historia, que representan los 2/5 del total de los libros de Historia. Haz tu la cuenta”.

2 La bibliotecaria esta disefiando un plan de animacién a la lectura y necesita unos
datos. Solo tienes que rellenar la tabla siguiente, sabiendo que ha habido un total de
180 usuarios.

o o
1.°v 2.°Eso 30 4250 2.° BACHILLERATO
Y 1.° BACHILLERATO
FRACCION 15/45 del total 16/30 del total

N.° DE ALUMNOS

3 Enotro rato, la bibliotecaria te pregunta cuantos libros hay en una estanteria concre-
ta. Quieres gastarle una broma y le dices: “Pues en el primer estante hay 12 libros;
en cada uno de los dos siguientes hay el doble menos la mitad de libros que en el
anterior y, por ultimo, en el cuarto hay el doble menos la tercera parte de los que hay
en el tercero”. ¢Puedes ayudarla con los calculos?

4 Tenéis que preparar un lote de 36 libros que habéis donado. La encargada te dice que
prepares 3 cajas para ello. Cuando le preguntas cuantos libros metes en cada caja, se
acuerda de la faena que le hiciste antes y te contesta:

a) “En la primera caja mete 5/9 de 36”.

b) “En la segunda, 272 de 36”.

c) “Y en la tercera, (5/36) + (1/18) de 36”.
JCuantos libros debes meter en cada caja?
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5 Unode tus companeros, Alberto, estd leyendo un libro para hacer un trabajo de clase.
El libro tiene 192 péginas. Te cuenta que ayer ley6é 3/8 del libro, que hoy ha leido 3/4
de las paginas que le faltaban y que espera acabar de leer todo el libro manana. “¢Y
cuantas paginas leerds manana?”, le preguntas. ¢Qué contesta Alberto?

6 Por curiosidad, estas leyendo un libro sobre cémo se “fabrican” los libros. En él se
dice que el papel mas comun tiene un grosor de 12 - 102 mm. Como estas aburrido,
te dedicas a calcular el grosor del libro que estas leyendo, que tiene 250 hojas. ¢Cual
es ese grosor?

7 Tienes que colocar unos libros en una estanteria. Todos los libros tienen el mismo
tamano y ahora mismo estan vacias las 3/5 partes de la estanteria. “Prueba a poner
42 libros mas”, te dice la encargada. Lo haces y ves que ahora estan ocupadas las
3/4 partes de la estanteria. ¢Cuantos libros habra en la estanteria cuando la ocupes
totalmente?

8 Por ultimo, Ia bibliotecaria te pide que le ayudes con las facturas. En el Ultimo ano se
gastaron 2 160 € en comprar material. Al hacer el pedido, se pagaron los 3/15 del
total. Cuando se recibid, se pagd 1/12 de lo que quedaba y el resto se pagd en 6 men-
sualidades. La encargada quiere que hagas un informe econdémico, respondiendo a las
siguientes preguntas:

a) ¢Cuantos euros se pagaron al recibir los libros?
b) ¢Qué fraccion del total representan los 6 pagos mensuales?

¢) ¢Cuanto se pagd en cada mensualidad?



Soluciones

Ficha de trabajo A (Refuerzo)

1

2

5
6
7
8
9

Sofia tarda 24 min, y Carmen, 22,5 min. Tarda
mas Sofia.

a) 2/3

b) A la leche le corresponden 8 cl, y al café,
4 cl.

De café natural ha comprado 400 g, y de “mez-
cla”, 250 gramos, que son 13/20 de kilo. Ha
comprado mas café natural que de “mezcla”.

Paquete A: 1000 g
Paquete B: 500 g

8 kg

En la caja habia 42 paquetes.
624 €

En el depésito hay 5 litros.

Queda 1 | de leche.

Ficha de trabajo B (Ampliacion)

1 Hay 180 libros de Historia.

2 . e 3° 4°€s0 Y e
1.y 2.” ESO 8
1.” BACHILLERATO| BACHILLERATO
RAGCION 15/45 16/30 2/15
del total del total del total
o
N" DE 60 9 24
ALUMNOS
3 ESTANTE 1.° 2.° 3.° 4°
LIBROS 12 18 27 45
4 CAJA LIBROS
1.° 5/9 de 36 = 20
2.° 22de36=9
3.° (5/36) + (1/18) de 36 = 7
5 30 paginas.
6 30 mm
7 120 libros.
8 a)144 €
b)11/15
c) 264 €
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PROPORCION

- Una proporcion es la igualdad de .....

+ Los términos a y d se llaman ............

CALCULO DEL TERMINO DESCONOCIDO
DE UNA PROPORCION
.......... i:i%a.d:b.cad:ﬁ
b d a
EJEMPLO:
.......... 12 21 _
X 35 ............

Los términos b y ¢ se llaman ............

[

MAGNITUDES DIRECTAMENTE PROPORGIONALES
EJERCICIO:
Cuatro kilos cuestan 12 €.
Cuanto cuestan siete kilos?
* RESOLUCION POR REGLA DE TRES

PESO (Kg)
4 e 12 }

COSTE (€)

7 - > X

La proporcion:

MAGNITUDES INVERSAMENTE PROPORCIONALES
EJERCICIO:
Tres operarios tardan 40 minutos.
¢Cuanto tardan ocho operarios?
* RESOLUCION POR REGLA DE TRES
N.° OPERARIOS

3 — 40}

TIEMPO (Min)

8 —_— X

La proporcion:

412 S o X X m
7 X 8 40
PROBLEMAS DE PORGENTRJES
[
UN PORCENTAJE ES UNA PROPORCION
Para calcular el a% de C: EJEMPLO:

De 100 tomo a 100 _ a C-a | 15% de 820 =
De C tomo x } c - T XxTandeC=-r0
[
[ |
CALCULO DEL TOTAL CALCULO DEL PORCENTAJE
Total — x De 100 tomo 15 Total — 820 De 820 tomo 123
Porcentaje — 15% ¢ o o0 103 Porcentaje = X (1. 100 tomo x
Parte — 123 Parte — 123
100 _ 15 — = —— 5 X =
x 123




Ficha de trabajo A
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LA FABRICA DE AUTOMOVILES

Tu padre trabaja en una fabrica de coches, en el departamento de control de calidad. Su la-
bor es supervisar todas las fases de la produccion, buscar fallos y optimizar los procesos.
Un fin de semana te lleva a que veas la fabrica y sepas como trabaja. Disfruta la visita.

1 Lo primero que te ensena es el taller de motores. En él veis que estan probando un
nuevo modelo. En estos momentos el motor va a 3 000 revoluciones por minuto. “Pa-
pa”, le preguntas, “y si funciona 4 minutos, ¢cuantas revoluciones dara?”. “Mira, mejor
me ayudas a rellenar esta tabla que necesito para un informe, y lo vemos juntos”, te

contesta.
TIEMPO (minutos) 0,5 1 2 4 8 10 30
N.° DE REVOLUCIONES 3000

“Oye, papa, ¢son el nimero de revoluciones y el tiempo magnitudes directa o inversa-
mente proporcionales?”, le preguntas. “¢Tu qué crees?”, te reta.

2 Luego pasais a la cadena de montaje. Alli, tu padre tiene que controlar unos tiempos.
Comprobais que los dos obreros tardan 6 minutos en montar las ruedas de un coche.
“A ver, joven, ¢cuanto tiempo tardaria un obrero en hacer el mismo trabajo? ¢Y si
fueran cuatro obreros?”, te pregunta tu padre.

3 Tu padre te cuenta que han fabricado un prototipo que consume 6 litros de gasolina
cada 100 km, circulando a 90 km/h. Te pide que completes una tabla de datos para
pasarsela a los ingenieros.

ESPACIO (km) 25 100 150 500 600
CONSUMO (litros) 3 18

4 Para que veas el nuevo prototipo, vais al circuito de la fabrica. Alli, el coche rueda a
100 km/h. A esta velocidad, ha tardado 3 minutos en dar una vuelta completa a la
pista. Uno de los técnicos esta rellenando un cuadrante con los tiempos previsibles
en dar una vuelta a la pista segun la velocidad del coche. Ayuda al técnico a completar
la tabla.

VELOCIDAD (km/h) 60 75 100 120 150 200
TIEMPO (minutos) 3
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5 WMas tarde os pasdis por el departamento de planificacion. Os dicen que acaban de
recibir un pedido de 4 200 coches para exportacidn, y necesitan que tu padre haga un
estudio de la produccién.

a) Sabiendo que la fabrica trabaja con los turnos diarios de 7 horas y que tiene una
capacidad de produccion de 25 coches a la hora, dile a tu padre cuantos dias tarda-
rian en cubrir el pedido.

b) Mientras haces los calculos, vuelven a llamar diciendo que quieren 600 coches
mas. ¢Cudntas horas al dia debera trabajar cada turno para cubrir el nuevo pedido
en el mismo tiempo previsto para el pedido anterior?

6 Por dltimo, os pasais por el departamento de ventas. El encargado os dice que, el
mes anterior, las cantidades de furgonetas y de turismos enviados a tiendas han
estado en proporcion de 3/7, y que en total se vendieron 9000 vehiculos.

a) ¢Qué porcentaje de los vehiculos que salieron de la fdbrica son furgonetas?

b) ¢ Cuantas furgonetas y cuantos turismos se vendieron?

7 E jefe de ventas comenta con tu padre que los 9 000 vehiculos del mes pasado supo-
nen unos buenos resultados, pero que este mes esperan vender un 10% mas. ¢ Cuan-
tos vehiculos esperan vender este mes?



Ficha de trabajo B
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REFORMAS EN LA CASA

Tus tios tienen una casa en el campo que utilizan durante las vacaciones. Este ano van a
pintarla y a realizar algunas reparaciones en ella. Acompanas a tu tia a la tienda de pintu-
ras para empezar con las compras.

1 La encargada de la tienda os informa de que la pintura se vende por litros, en envases
de diferentes capacidades, en cuyas etiquetas figura la equivalencia “1 litro = 1,5 kg”.
Ayuda a tu tia con las equivalencias de todos los recipientes posibles de pintura.

ENVASES (litros) 2 4 5 10 15
PESO (kilos)

2 Para daros una idea del rendimiento de la pintura, la encargada os dice que ha gasta-
do un bote de 4 litros para pintar una pared de 42 metros cuadrados.

a) Con este dato, completa la siguiente tabla.

PINTURA (litros) 1 2 3 4 5 8

SUPERFICIE (M?) 42

b) ¢ Cuantos litros de pintura necesitarian tus tios para el salén, que entre paredes y
techo tiene una superficie de 63 metros cuadrados?

3 También os informa de que, al pintar el exterior, el rendimiento es un 20% menor: es
decir, con la misma cantidad de pintura se cubre un 20% menos de superficie. Tu tia
te dice que la superficie exterior de la casa es de 210 m2, aproximadamente.

a) ¢Cuantos metros cuadrados de exterior se cubren con un litro de pintura?

b) ¢ Puedes calcularle a tu tia los litros de pintura plastica que debe comprar para pin-
tar el exterior, dando dos capas?
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4 cuando ya sabes la cantidad de pintura que necesitan, tus tios hablan con un pintor
que les dice: “Puedo pintar vuestra casa en 5 dias, trabajando 6 horas al dia”. Sin
embargo, tu tio preferiria que lo hiciera en 4 dias. ¢Cudntas horas diarias tendria que
trabajar con el nuevo plazo?

5 Finalmente, y por un imprevisto, tus tios necesitan que tarde solo 2 dias y le proponen
al pintor que contrate a cuatro pintores mas. El pintor esta de acuerdo, pero no sabe,
entonces, cuantas horas al dia tendran que trabajar los 5 pintores para terminar. ¢Pue-
des ayudarle?

6 El cuarto de bafio de la planta baja necesita una reparacién total. Tu tio va a ver la obra
y comprueba que los albaniles han colocado ya 12 metros cuadrados de azulejos, lo
que supone el 75% del alicatado. ¢ Cuantos metros cuadrados de alicatado lleva el ba-
no en total?

7 E presupuesto total de las reparaciones asciende a 6400 €, de los que 2400 corres-
ponden a la albanileria. ;Qué porcentaje del presupuesto se lleva la albanileria?

8 ¢Cual es el coste definitivo de las reparaciones, teniendo en cuenta que en la factura
hay que cargar un 18% de IVA?



UNIDAD

Soluciones

Ficha de trabajo A (Refuerzo) Ficha de trabajo A (Ampliacion)

1 TIEMPO (minutos) N.° DE REVOLUCIONES 1 ENVASES (litros)| 2 4 5 10 15
0,5 1500 pESO (kilos) 3 6 75 | 15 [ 22,5
1 3000
2 6000
4 12000 22
8 24000 PINTURA (litros) | 1 | 2 | 3 | 4 | 5 | 8
10 30000 suPERFICEE (M2) |10,5| 21 [31,5| 42 |52,5| 84
30 90000

b) 6 litros

Son directamente proporcionales.
3 a)8,4m?2

2 Un obrero tardara 12 minutos, y cuatro obre- b) 50 litros de pintura

ros, 3 minutos.

4 7.5 horas
3 [ espaoo 25 | 50 |100{150{300(500|600
e 5 3horas
CONSUMO
2
sy |18| 3| 6|9 [18]30]|36 6 16m
7 37,5%
4 VELOCIDAD (km/h) | 60 | 75 |100]120{150(200 8 7552 €
TIEMPO (minutos) | 5 [ 4 | 3 [2,5] 2 |15

5 a) Tardaran 12 dias.

b) Deberan trabajar en turnos de 8 horas.

6 a) El 30% eran furgonetas.

b) Se vendieron 2 700 furgonetas y 6300 tu-
rismos.

7 Esperan vender 9900 vehiculos.

© GRUPO ANAYA, S.A. Matematicas 2.° ESO. Material fotocopiable autorizado.



Recuerda lo fundamental

Algebra

Ao 11T = VA= T T | Lo [ L

01T o 1, L= o3 1 - T

Dos monomios son semejantes cuando tienen

Un monomio es el producto ...........ccceveeuieennnn.

EJEMPLOS: 4xy?2,

SUMA Y RESTA DE MONOMIOS PRODUGCTO DE MONOMIOS

Dos monomios solo se pueden sumar o restar si El producto de dos monomios es otro .............
EJEMPLOS: EJEMPLOS:
3a+2a= 2a2 - 4a =

2
7x2 - 4x2 = Bx - —x3 =

3

POLINOMIOS

Un polinomio es la suma .........cccocevivveiiviiineennnnns EJEMPLOS: * 3x2—5x + 7

SUMA Y RESTA DE POLINOMIOS
A=5x3-6x2-4x+7 B=x3+3x-5
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A —  Bx3-6x2-4x+7 A —>  5x3-6x2-4x+7
B — x3+0x2+3x-5 B > —x3-0x2-3x+5
A+B— A-B—
| |
PRODUCTO DE POLINOMIOS PRODUCTOS NOTABLES
X2 —4x + 2 a+b
X 2x -3 X a+b
-3x2 + 12x - 6 ab + b?
a2+ ab

a + 2ab + b?
(@ + b)2=a2+2ab + b2
(@-b?=
(@+b)-(a-hb)=
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CALENDARIO DE CUMPLEANOS

Un alumno de 2.° A, Victor, propone un juego a todos sus compaferos y companeras de
clase. Les presenta la tabla de la pagina siguiente y les dice:

“He hecho una tabla con todos los que somos en clase, ordenandola segun el lugar
que cada uno ocupamos en la lista de clase.

El juego consiste en averiguar qué dia nacié cada uno de nosotros (el mes lo de-
jaremos para otro juego). Para conseguirlo, hay que obtener el valor numérico de
una expresion algebraica para x igual al nimero de lista del alumno en cuestion.
Ademas, para los nueve primeros de la lista, la expresion algebraica no viene dada,
sino que hay que obtenerla traduciendo enunciados al lenguaje algebraico.

Como ejemplos, vamos a averiguar en qué dias nacieron Ana y Adrian:
- Ana (n.° 4) — El doble de: el triple de su nimero de la lista mas la mitad de este.

2-(3x+%) — 2.14=28
Luego Ana naci6 un dia 28.

-Adrién(n.°10)—>%x+x N %-10+1o:12

Por tanto, Adridn nacié un dia 12.
Por si os sirve de algo, os puedo dar algunos datos:

- Cinco de nosotros nacimos un dia 12 de un cierto mes, como Adrian, asi es que
solo le he incluido a él como representante de los cinco.

- Para el resto, todos los dias son distintos.
- Hay, por tanto, 21 resultados distintos; los marcamos en esta tabla:

B®EEE®
BREEOE
B8)E)E)(@)(
BRE)E (>
EHB®EE®

A medida que vayais hallando los resultados, podéis ir tachando los nimeros corres-
pondientes.
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ALUMNO/ | N.° DE ENUNCIADO/ ;
DIA DE NACIMIENTO
ALUMNA LISTA EXPRESION ALGEBRAICA
El cuadrado del consecutivo
Irene 1 N .
de su ndmero de lista.
. La tercera parte de sumar 14 al
Victor 2 . .
doble de su nimero de lista.
. Su ndmero menos la mitad
Jaime 3 . -
del anterior, mas once.
Ana 4 El doble de: el triple de su nimero
de lista mas la mitad de este.
” El cuadrado de su ndmero de lista
Maria 5 .
menos el doble de su ndmero.
Rosa 6 El triple de la mitad de su nimero.
Pedro 7 La tercera parte del resultado de

sumarle 8 a su ndimero de lista.

A la suma de su numero de lista
Marina 8 mas su consecutivo le restas
el doble del anterior.

El triple de su ndmero de lista mas

Sonia 9 la tercera parte del nimero.
- 1 1
Adrian 10 — X+X —-10+10=12
5 5
Sara 12 Xy X
2 3
Verénica 13 -5
3
Roberto 14 x:7)-1
Sergio 15 2-(x-4)
Eduardo 16 x3:x2
Beatriz 17 2x + 3x — 4x
. X
Vicente 18 1+x-— ?
Héctor 19 X—-2-x+4
Raquel 20 x:2)+1
Manuel 24 (x:2)-(x:06)
Samuel 25 2-(x:5)+9




Ficha de trabajo B

Algebra
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JUEGO: RESUELVE Y MUEVE FICHA

Normas del juego:
- Se necesita un tablero como el de la pagina siguiente y un dado.
+ Pueden jugar dos o tres jugadores.

+ Se realiza una tirada previa de un dado para establecer el orden de salida de los juga-
dores.

- El nimero que sale al tirar el dado es el que se asigna a la x para calcular el valor nu-
mérico del monomio, del polinomio o del producto notable.

- Si el resultado es positivo, se avanza tantas casillas como indique el resultado; vy, si es
negativo, se retrocede. Si se retrocede tanto que no quedan casillas para hacerlo, se
vuelve a empezar desde la salida.

- En la primera ronda de tirar el dado, el nidmero que sale corresponde al bloque I; en la
2.7 ronda, al bloque Il, y en la 3.%, al bloque lll. Luego se repite: 4.” ronda, al bloque I; 5.7
ronda, al bloque Il; etc.

- Gana el jugador que llegue antes a la meta.

- Puede haber un arbitro por turno, que no juegue y que controle que la respuesta es co-
rrecta.

- El tiempo maximo para resolver el calculo correspondiente es 30 segundos para el blo-
que |, y 45 segundos para los bloques Il y III.

+ Si en el tiempo establecido no se resuelve lo planteado, se pasa la vez al siguiente jugador.

N.° DE PUNTOS AL . )
LA L DRG0 EXPRESION ALGEBRAICA RESOLUCION
1 x+1):2 (1+1):2=1— avanza 1 casilla
w 2 2-(x-1)
o
S 3 2x -2
(2]
4 (3x:2)-1
5 x2 - (3x + 2)
6 6x — (1/3)x - 2x
N.° DE PUNTOS AL . )
LR L (550 EXPRESION ALGEBRAICA RESOLUCION
1 x3 — 4x 13- 4 = -3 — retrocede 3 casillas
= i 2
m 2 (8x : 4x) — x
g 3 (x3+ 2) - 10x
2]
4 X2 (x - X)
5 (x-1)2:4
6 (x2 +3x) - (x2 + 2x)
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N.° DE PUNTOS AL
LANZAR EL DADO

1 (2x3 +3x2 + 1) + (2x2 = x)
(4x3 = 4x) — (2x3 + 2x)
2x - (-x2 + Bx — B)
2x - (x — 3)
(x —2)?
(x+5)-(x-5)

EXPRESION ALGEBRAICA RESOLUCION

BLOQUE Il

OO~ WN




Soluciones

Ficha de trabajo A (Refuerzo)

Ficha de trabajo B (Ampliacion)

N.° DE PUNTOS AL
LANZAR EL DADO

RESOLUCION

1 (1+1):2=1— avanza 1 casilla
= 2 2-(2-1)=2
5
g 3 2.3-2=4
o
4 (3-4:2)-1=5
5 52-(3-5+2)=8
6 6-6-(1/3)-6-2-6=12
N.° DE PUNTOS AL
RESOLUCION
LANZAR EL DADO
1 13-4 = -3 - retrocede 3 casillas
= 2 (16:8)-4=-2
=)
g 3 (27+2)-30=-1
m
4 42:(4-4)=1
5 42:4=4
6 (36 +18)- (36 +12)=6
N.° DE PUNTOS AL
RESOLUCION
LANZAR EL DADO
1 2+3+1+2-1=7
= 2 (32-8)-(16+4)=4
w
2
§ 3 6-(-9+15-5)=6
o
4 8-(4-3)=8
5 32=9
6 11-1=11

N.° DE _
DIA DE NACIMIENTO
LISTA
1 x+12—>22=4
2 %-(2x+14)—>18:3=6
3 | x- X;1 +11 53-1+11=13
4 2-(3X+%)—>2-14=28
5 x2-2x 525-10=15
6 3-%—>3-3=9
7 Xx+8 15 _
3 3 °
8 X+x+1)-2x-1) >
58+9-14=3
9 3x+%—>27+3=30
10 1 40+ 10=12
5
12 12  5.45_12 _og
2 3
26-5 _
13 =7
14 2-1=1
15 2.11=22
16 x3:x2=x—> 16
17 2X+ 3x—-4x=x > 17
18 1+18-9=10
19 19-2-19+4=2
20 10+1=11
24 12-4=8
25 10+9=19
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Recuerda lo fundamental

Ecuaciones

Nombre y apellidos: ......ccccocveemrrrniimmmrmnniemsenssscaeeeeens

01T o 1,

=T 2 - T

NOMENGLATURA

‘ PRIMER MIEMBRO ‘ ‘ ‘

|

2x-4 +x=11
SOLUCION — x = 5 porque
2:-5-4+5=

TRANSPOSICION DE TERMINOS

X+a=>b XxX—a=b>b
X = X =
X
a-x=»>b —=b
a
X = X =

RESOLUCION DE UNA ECUACION DE PRIMER GRADO

Bbx+3-2x=7-3x+1

REDUCIR C
TRANSPONER = 3X + 3 = 8 — 3x

G
G

TRANSPONER
X=—

ELIMINACION DE DENOMINADORES RESOLUCION DE UNA ECUACION DE PRIMER GRADO
EN UNR ECUACION CON DENOMINADORES
Para eliminar denominadores en una ecuacion, x=1 _x+1 _4
S€ MUIIPICA +vveeeeeeee e e e e e e MULTIPLICAR PORC 2 3
EL min.c.m. _
...................................................................... 6-(X 1_x+1)_6.1
OPERAR 2 3
4 2X
EJEMPLO: Xx-—==-1 _
5 3 QUITAR C 3x-1)-2x+1)=6
i min.c.m. (5, 3) = 15 PARENTESIS
(x - %) -15 = REDUCIR C
l TRANSPONER C
REDUCIR C
X =
RESOLUCION DE ECUACIONES DE SEGUNDO GRADO
x2 =k ax2+¢c=0 ax2+bx=0 ax2+bx+c=0
X =
x = £k X = x(ax+b):0{x_ X =




Ficha de trabajo A

Ecuaciones

A0 13T 0 =0 V= 0T o [T
{071 =T o T =T o g -

LAS VACACIONES DE LUIS

El verano pasado, los padres de Luis alquilaron un apartamento en la playa y se fueron de
vacaciones con sus tres hijos. Este ano, Luis es tu companero de pupitre y aprovechas
para preguntarle como fueron sus vacaciones.

1 “:Sabes?”, le dices, “Yo soy el hijo pequeno. ¢Qué edades tienen en tu familia?”.
Luis, en vez de contestarte, te da unas pistas que te llevaran a la respuesta.

DATOS ECUACION ANOS
LUIS 14

El triple de su edad menos 10 es

MARTA igual al doble de su edad.
ANGEL El doble de su edad mas la edad
de Luis es igual a 30.
Hace 12 afios, su edad era igual Edad del padre: x;
PADRE al doble de la que actualmente 12 afios antes: x — 12
tiene Luis. x—-12=2-14 -5 x =

Cuando pasen 16 anos, su edad
MADRE sera el doble de la que tendra
Luis entonces, menos 10 anos.

2 “Oye, ¢y cuanto os costo el apartamento?”. Luis te contesta que por dia se gastaron
190 €. El y sus padres pagaron la tarifa de adultos, y sus dos hermanos, 30 € me-
nos. “Ya, pero ¢cuanto os costaba cada dia a cada uno?”, le preguntas. “Calculalo td,
que ya te he dado todos los datos”.

Tarifa de adulto: x
Tarifa menores de 12 anos: x — 30
Ecuacion:

3 “¢ Estabais muy lejos de la playa?”, preguntas. “Veras, si al triple de esa distancia
le quitas cuatrocientos metros, obtienes el mismo resultado que si al doble le quitas
trescientos cincuenta”. Ahora averigualo tu.
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4 Luego te cuenta que un dia fueron a un parque acuatico. “¢Y era muy caro?”, le dices.
“Pues, no sé. Pagamos 120 € por tres entradas de adulto y dos infantiles. Las de
adulto costaban el doble que las infantiles”. ¢ Cuanto costaba cada entrada?

5 Luis te cuenta que ese dia sus padres les dieron 18 € para los tres y que Marta re-
cibié el doble que Angel y Luis el triple que su hermano. “4Y cuanto os tocd a cada
uno?”. No molestes mas a Luis y calcdlalo tu.

Angel: x euros.

6 “Qué gracioso”, te dice Luis. “Un dia, mi hermano pregunté a mi madre cuantos dias
quedaban de vacaciones y ella le contesté: ‘si al triple de dias que quedan le restas
4, es igual que si al doble le sumas 2'. Pobrecillo, tuve que ayudarle con las cuentas”.
$Qué le contd Luis a su hermano Angel?

7 “&Y qué tal la vuelta?”, preguntas. “Bien. Fue triste, pero se nos pasé6 enseguida, por-
que al parar para descansar le preguntamos a mi padre que cuanto quedaba, y él nos
dijo:

‘Si a la tercera parte de la distancia a casa le sumamos 20 kilémetros, obtenemos el
mismo resultado que si a esa misma distancia le restamos 80 kilémetros’.

Nos pasamos el resto del viaje haciendo cuentas”. Pero ahora te toca hacerlo a ti.
JCuantos kildémetros quedaban?



Ficha de trabajo B

Ecuaciones
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FRUTAS Y VERDURAS

Tus tios estan pensando en comprar una finca agricola. Para ver si les puede salir ren-
table hacerse cargo de ella, te piden que les acompanes un fin de semana para verla y
hacer algunos calculos.

1 Una de las parcelas de la finca es poco productiva y nadie se ha ocupado de ella en
anos. Tanto que ni siquiera saben sus dimensiones. Segun unos documentos antiguos
es rectangular, su perimetro es de 1 600 my su largo mide 7 veces su ancho. Di a tus
tios las dimensiones de la parcela.

2 En otra de las parcelas os dicen que llevan cosechando manzanas tres anos. El se-
gundo ano la cosecha aumentd 500 kilos respecto de la primera. El tercer ano volvié
a aumentar, y se recogié un quinto mas que el segundo ano, lo que supuso un total
de 4200 kg. A tus tios esos datos no les dicen nada. Les gustaria saber cuantos kilo-
gramos se recolectaron el primer ano.

3 Hay otras dos parcelas rectangulares que saben lo que miden... o casi. El propietario
os dice que las dos tienen la misma superficie y que en una el largo mide el doble que
el ancho, mientras que, en la segunda, el largo es 40 m menos que el de la primera,
y el ancho, 30 m mas que el ancho de la primera. Tus tios te piden que calcules las
dimensiones de las dos parcelas.

4 El duefio os cuenta que vendio su Uultima cosecha de escarolas y lechugas al mismo
mayorista. “¢Y cuantas cajas de lechugas vendi6?”, quiere saber tu tia. “Pues vera,
exactamente no lo sé, pero en total eran 320, y por ambos productos obtuve los mis-
mos ingresos, a pesar de que la caja de escarolas costaba el triple que la de lechu-
gas”. Ayuda a tus tios y diles el nimero de cajas de cada clase.
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5 La parcela dedicada a guisantes es cuadrada, y el agrimensor ha dicho que, si su la-
do aumentara en 3 metros, la superficie creceria un 69 %. ¢ Cuanto mide el lado de la
parcela?

6 Enotra parcela rectangular, que mide 3000 m?, estan poniendo una valla de madera
alrededor. A una pregunta de tu tio, el hombre os dice que van a poner 220 m de valla.
“Oye, ¢y cuanto miden los lados de la parcela?”, te pregunta tu tia.

7 “¢Cuanto cuesta un metro de valla?”, pregunta tu tio pensando en vallar otras parce-
las. “Eso lo sabe el capataz. Cuando yo le pregunté por el precio, él me contesté: si
pones el precio en euros, la suma de su cuadrado mas su triple es igual a su quintu-
plo”. Dile a tus tios cuanto cuesta el metro de valla.

8 En un momento determinado hablan de la produccion de peras: “Tengo unos 5000
kilos casi a punto de recogida, pero estan un poco verdes y conviene esperar a la
semana que viene, pues se espera una subida del precio en un 10%, lo que me su-
pondria un aumento de los ingresos de unos 400 €. ;Cual es el precio actual de las
peras?

9 Por dltimo, os dicen que hay dos clases de tomates, los de primera categoria, que se
venden a 2 €/kg, y los de segunda, a 1,20 €/kg. La semana pasada una empresa
conservera se llevdé una partida de 4000 kilos, de las dos clases. Como eran para
embotar, los mezclaron y la mezcla salié a 1,68 €/kg. ¢Puedes decir cuantos kilos de
cada clase se llevo la conservera?



Soluciones

Ficha de trabajo A (Refuerzo)
1

DATOS ECUACION ANOS
LUIS 14
El triple de su edad
MARTA | menos 10 es igual 3x—10 = 2x 10
al doble de su edad.
El doble de su edad
ANGEL | mas la edad de Luis 2x + 14 = 30 8
es igual a 30.
Hace 12 afos sU | gqaq del padre: x
edad era igual al 12 afos antes: x—12
PADRE doble de la que 40
actualmente tiene | X~12=2-14—
Luis. —x=40
Cuando pasen 16
afnos, su edad sera
MADRE eldobledelaque [x+16=2-30-10 34

tendra Luis entonces,
menos 10 anos.

3x + 2(x-30) =190
Tarifa de adulto: 50 €
Tarifa para menores: 20 €

50 metros.

Entrada infantil: 15 €
Entrada de adulto: 30 €

Angel » 3 €
Marta —» 6 €
Luis » 9 €

Les quedaban 6 dias de vacaciones.

150 km

Ficha de trabajo B (Ampliacion)

1

© 0 N O O

Ancho: 100 m
Largo: 700 m

3000 kg

La primera, 60 m x 120 m.
La segunda, 90 m x 80 m.

Fueron 8 cajas de escarolas y 240 de lechu-
gas.

El lado mide 10 m.

Dimensiones: 50 m x 60 m

Cuesta 2 € el metro.

Las peras estan actualmente a 0,80 €/kilo.

Se mezclaron 2400 kg de primera categoria y
1600 kg de segunda categoria.
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Recuerda lo fundamental

Sistemas de ecuaciones

Nombre y apellidos: ......cccucvvemriiniimsr s

01T o 1,

Fecha: .............

SISTEMAS DE ECUAGIONES LINEALES

ECURCIONES LINEALES

- Una ecuacion lineal es una ecuacién de primer

- La solucion del sistema es la solucién comdin a

Lo (o X 1o 1 HP X y
0
- Una solucion de una ecuacion lineal es .......... 1
2 —
...................................................................... 4
3
Cada punto de una recta representa................ -1
-2
SISTEMAS DE EGURCIONES LINEALES
- Dos ecuaciones lineales forman un.................. 8
y=3x-3 6
x+y=5 i
2

Multiplicar las ecuaciones por los
ndimeros adecuados para que al
sumarlas desaparezca una incégnita.

4x + 5y =2
14x

y=3x-3 = —2|-1l0|1]2]3
y | -9
y=5-x = | y|2|-1]0|1]|2]3 ‘=
v |7 SOLUCION —> { )=
METODOS DE RESOLUCION DE SISTEMAS LINEALES
SUSTITUCION
Despejar una incégnita de una ecua- | 2X Y =8 } y=2x-8
cion y sustituir su valor en la otra, .. | X+ %Y =2 4X+5-(2x-8) =2
IGUALACION
. . S y=2x-8
Despejar la misma incognita de 2 _ 4x
ambas ecuaciones e igualar los 2-4x [ X-8="¢
YTV =T (o3 T Y="5
REDUCCION

2x-y=8 | X5 5 10x -5y =40
—> 4x+5y= 2

=42
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LA FIESTA DE CUMPLEANOS

Tu companera de clase, Isabel, te ha invitado a su fiesta de cumpleanos. La fiesta va a
ser en un parque de atracciones.

1 Nada mas llegar a casa, se lo dices a tu madre. “4Cuédndo es su cumpleanos?”, pre-
gunta. Sintiéndote bromista, le contestas: “Los anos que cumple son el doble del dia
en que nacié menos 3”. “;Cémo quieres que lo sepa con esa informacion?”.

a) “Puedes expresar el enunciado anterior mediante una ecuacion lineal, llamando y a

Fe

la edad de Isabel y x al dia en que naci6”.

b) “Vale, ya. ;Y ahora?”, pregunta. “Te he preparado una tabla con algunas soluciones
de la ecuacién, y sabes que tiene mi edad, 13 anos. Complétala”.

¢) “Bueno, mama, ¢cual crees ahora que es el dia del cumpleanos de Isabel?”.

2 “¢Cuantos chicos y chicas vais a la fiesta?”, te dice tu madre. “Entre todos somos 12
y hay dos chicos mas que chicas”, prosigues con la broma. “sMas cuentas?”. “Venga,
mama, que te ayudo”.

a) “Llama y al nimero de chicas y x al de chicos. Escribe el sistema de ecuaciones”.

b) “Prueba a despejar la variable y en las dos ecuaciones”.

c) “Completa estas tablas con las soluciones de cada ecuacion. ¢Cual crees que es la
respuesta a tu pregunta?”.
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3 Los doce amigos quedais en la puerta del parque a las once y media. A las once y
cuarto llamas desde una cabina a tu madre para decirle que ya has llegado y te pre-
gunta: “¢ Estais ya todos?”. Cuentas a tus amigos y le dices: “No, mama. El triple de
los que hemos llegado menos los que faltan es igual a 20”.

4 WMientras esperdis a que lleguen todos, td y Pablo comparais el dinero que llevais
cada uno. A ti te faltan 4 € para tener el triple que Pablo, y te sobran 8 € para tener
tanto como él. ¢Cuéanto dinero llevéis cada uno?

5 “Oye, Isabel, tu mochila esta muy llena. ¢Cuanto pesa?”. Isabel, tan graciosa como
14, te dice: “Dos botes de refresco y tres botellas de agua pesan 1470 g; y una bote-
lla de agua y un bote de refresco, 610 g. Yo llevo dos botes de refresco y una botella
de agua. Haz tu los célculos”.

6 Entre varios amigos comprais 6 bolsas de palomitas y 2 granizados de limén, que os
cuestan 10 €. Luego le decis a Isabel, que no estaba con vosotros, que un granizado
costaba el triple que una bolsa de palomitas menos 1 euro. “Anda, ahora calcula tu
cuanto cuesta una bolsa de palomitas y cuanto un granizado”.

7 Cuando bajas de la montana rusa, te encuentras con Ana y con Juan, que acaban de
salir de la casa del terror. Te dicen que primero salié Ana y luego Juan. “¢Estuvisteis
mucho rato ahi dentro?”, preguntas. “Pues la suma de los dos tiempos fue 10 minu-
tos. Y el doble del tiempo que estuvo Juan menos el triple del que estuve yo es 07, te
contesta Ana. ¢Cuanto tiempo estuvo cada uno en la casa del terror?



y Ficha de trabajo B
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ALGEBRA EN LA GRANJA

A Javier le gusta ir de vacaciones a casa de sus tios, que se dedican a la agricultura y a
la cria de animales.

1 “Tio, Jtu cuantos anos tienes?”, pregunta Javier. “Pues el doble de tu edad mas la mia
es 72. Y hace cuatro anos, mi edad era el cuadruple de la tuya. Averigua td mi edad”.

2 Una de las parcelas que siembran tiene forma triangular.
“Tio, ¢cual es la superficie de la parcela n.° 1?7, preguntas.
“Es un tridngulo isésceles cuyo perimetro es de 800 m, y los
lados iguales miden 50 m menos que el lado desigual. Calcu- Ne1
la tu el area”. “Pero ¢cémo lo hago, tio?”.

a) “Prueba a calcular lo que mide cada lado. Llama x a los
lados iguales e y al lado desigual”.

b) “Ahora, aplica el teorema de Pitagoras para calcular la altura, h, del triangulo y po-
der, asi, hallar su area”.

3 Después de ver la finca, tu tia te lleva a ver los animales. “Tia, ¢estos animales los
vendéis?”, preguntas. “Pues claro. La semana pasada vendimos pollos y conejos,
5 pollos mas que conejos. Y el triple del nimero de pollos menos el doble del de
conejos fue 25. ¢A que no sabes cuantos pollos y cuantos conejos vendimos?”.
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4 “&Y cuanto os pagaron por los pollos y los conejos?”. “Nos dieron 95 € en 12 bille-
tes; unos eran de 10 € y otros de 5 €. Venga, dime cuantos billetes habia de cada
clase”.

5 Luego le preguntas por cuantos pollos y cuantos conejos les quedan. “Después de
la venta puedes contar 88 patas. Si vendiéramos 2 conejos, habria doble ndmero de
pollos que de conejos. Haz tu el calculo”.

6 Para alimentar a las gallinas y a los pollos utilizan una mezcla de pienso de maiz y ce-
bada. El pienso de maiz lo compran a 0,80 €/kg y la cebada a 1,10 €/kg. ¢Cuantos
kilos de cebada y de pienso de maiz necesitan para obtener 45 kilos de mezcla que
resulte a un precio de 0,90 €/kilo?

7 “Tio, ¢cuantos vehiculos tenéis?”, le dices. “Contando todos, tenemos 7. Unos son
de dos ruedas (bicicletas y motocicletas), y otros, de cuatro (coches y tractores). La
suma de la mitad y la cuarta parte de los de dos ruedas es igual a la suma de un
tercio y de dos tercios de los de cuatro ruedas”. No preguntes mas y calcula cuantos
vehiculos hay de cada clase.



Soluciones

Ficha de trabajo A (Refuerzo)

1 a)y=2x-3
b) X 3 8 9 10 | 12
y | 3 13|15 |17 | 21
c) Nacié el dia 8.
2 a)(y+x=12
y+2=x
b)(y=12-x
y=Xx-2
c)
x| 112 6 81|19 110
y |11]10 6 4132
x| 112 6 8|9 110
y |-1]0 4 6|78

Hay 7 chicos y 5 chicas.

3 Llegaron 8 amigos y faltaban 4.

410 14€

Pablo — 6 €

5 Un refresco pesa 360 g, y una botella de agua,
250 g. Lo que Isabel lleva en la mochila pesa

970 g.

6 El precio de un granizado es 2 €, y el de una
bolsa de palomitas, 1 €.

7 Juan estuvo 6 minutos, y Ana, 4.

Ficha de trabajo B (Ampliacion)

1

2

O g~ W

La edad de Javier es 14 anos, y la de su tio,
44 anos.

a)x=250m
y=300m
b) h =200 m
A = 30000 m?
Vendieron 15 pollos y 10 conejos.
Habia 7 billetes de 10 € y 5 billetes de 5 €.
Quedan 12 conejos y 20 pollos.

Necesitan 15 kg de cebada y 30 kg de pienso
de maiz.

Tienen 4 vehiculos de dos ruedas y 3 de cua-
tro ruedas.
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Recuerda lo fundamental

Teorema de Pitagoras. Semejanza

Ao 11T = VA= T T | Lo [ L

01T o 1, L= o3 1 - T

TEOREMA DE PITAGORAS

En un tridangulo rectangulo el drea del cuadrado

construido sobre la hipotenusa es igual a la

SUMA G cevniirniireeiiieeeee et ee e eee e e e ea e e e eees “
a?=b2+c?
) . . . Z | e
APLICACION: calculo de distancias. b
102 = x2 + 82
10 .
x=1102-82 =6 8
8
SEMEJANZA
FAGURAS SEMEJIANTES
Dos figuras son semejantes cuando solo difieren en ........ccccevevviiiinennenns En tal caso, los segmentos
correspondientes SON .....ccveeviviiiiiirienenennne.
[ 2 4 b ey
, a b c
b N .
M El valor fijo k recibe el nombre
A€ i
a=a'-k b=b"- c=c'
ESCALAS

La escala de un mapa o de un plano es el cociente entre cada longitud del mapa (o plano) y la
LT 0T g=1=T oY) T 1= ) (= P
EJEMPLO: En un plano o escala 1:25000, dos poblaciones estan a 3 cm de distancia. Su dis-

tancia real es de ............ km.

SEMEJANZA DE TRIANGULOS

Dos triangulos son semejantes si cum-
plen una de estas condiciones:

+ Los angulos SON ...ccveeeieiieniiiiieenne,

* Los 1ados SoNn .......ecciiiiiiinieinnenn, A




y Ficha de trabajo A
Teorema de Pitagoras. Semejanza

A0 13T 0 =0 V= 0T o [T

0 0] = T =Y 2 - T

MEDICIONES EN EL AULA

Al profesor de Matematicas le encargan que haga un estudio de las dependencias del
instituto por si se puede optimizar el uso del espacio disponible. Empieza su labor por
vuestra aula, en la que da clase.

1 Primero se quiere dibujar un plano a escala de la clase, pero no tiene muy claro cual
sera la escala. Asi que os va pidiendo diversos dibujos para ver cual se adecua mejor
a sus intereses. “Este rectangulo representa una de vuestras mesas”, os dice. “Di-
bujad un rectangulo semejante que represente mi mesa, sabiendo que la razén de
semejanza es 2”.

2 Los dibujos anteriores estan hechos a escala 1:20. ¢Cuales son las dimensiones rea-
les de una mesa de alumno? ¢Cuales son las dimensiones de la mesa del profesor?
“Y recordad poner las dimensiones que obtengais en el dibujo”, os dice el profesor.

3 “Como todavia no he decidido la escala a la que dibujaremos el plano, construid una
figura semejante a la que representa vuestra mesa, cuya razén de semejanza sea
1/2. Tomad como punto de proyeccion el vértice A”.

© GRUPO ANAYA, S.A. Matematicas 2.° ESO. Material fotocopiable autorizado.
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Ficha de trabajo A

A0 1T 0 = V= 10T 1 o [T

4 “a ver, chicos, vamos a representar la superficie del aula a escala 1:100, mediante
un rectangulo de lados 9 cm y 6 cm, respectivamente.

¢Cuadles son las dimensiones reales de la clase?

5 “vamos a dibujar las ventanas. Tened en cuenta que miden 100 cm X 125 cm. Si
utilizamos una escala 1:25, ¢cudles seran sus dimensiones en el plano? Dibujad una
de ellas como muestra, por favor”.

6 “También vamos a calcular la altura de la clase. A alguien se le ocurre cémo po-
demos hacerlo?”, pregunta. Ana levanta la mano y contesta: “Podriamos utilizar la
semejanza de triangulos”. “Muy bien, Ana. Utilizad el siguiente dibujo para calcular
la altura que os pido. La altura de la mesa es de 70 cm. Ademas, BC= 20 cm,
AC=50cmyAD =4 m".

7 Por Ultimo, vamos a calcular la distancia en el suelo de esquina a esquina opuesta.
— “Podemos medir con la cinta métrica”, dice Rosa.
— “También lo podemos calcular utilizando el teorema de Pitdgoras”, dice Luis.

Bien, lo hacemos de las dos formas y comprobaremos que se obtiene el mismo resul-
tado. Calcula tu esa distancia con los datos disponibles.



y Ficha de trabajo B
Teorema de Pitagoras. Semejanza

A0 13T 0 =0 V= 0T o [T

0 0] = T =Y 2 - T

COMPRA DE CASA

Tu prima Luisa y su novio, Arturo, quieren comprar una casa y van a la inmobiliaria. Te vas
con ellos.

1 A llegar alli, les ensenan una fotocopia del plano de la casa, pero ampliada un 150%
para poder verlo mejor. Tus primos quieren que las medidas sean exactas y te pregun-
tan si se pueden fiar de la fotocopia, si las dos figuras seran semejantes. ¢Qué les
contestas? De serlo, ¢cudl seria la raz6n de semejanza?

2 A Arturo le gustaria ver ampliada la parte que corresponde a la cocina. Te pide que
la amplies al triple de su tamano, utilizando como punto de proyeccién uno exterior a
la figura. ¢Cémo te quedd?

/.,E

3 Esta previsto que una cenefa de triangulos equilateros decore las paredes de la coci-
na. En el dibujo que les mostraron, el lado del tridngulo media 6 cm, y les dijeron que
la razén de semejanza del dibujo era de 1/2. Arturo te pregunta qué altura tendria la
cenefa de triangulos en la realidad.

AN
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Ficha de trabajo B

A0 1T 0 = V= 10T 1 o [T

4 0s ensefan otro plano en el que uno de los dormitorios mide 3,6 cm x 2,4 cm. Os
dicen que en la realidad medira 4,5 m x 3 m. Para posteriores mediciones, Luisa te
pregunta por la escala de este plano.

5 Luego os muestra otro plano con la plaza de garaje. En él, la plaza mide 3 cm x 8 cm
(ancho x largo), y os dice que la longitud real es de 6 m, pero que no recuerda la anchu-
ra. El comercial os dice que la plaza cuesta 12150 €. ;A cuanto sale el metro cuadra-
do?

6 La rampa que baja desde la calle al garaje tiene una longitud de 25 m, y visto en
planta, en el plano anterior, mide a = 32 cm. ¢A qué profundidad se encuentra el
suelo del garaje?

Ax

7 Enotro plano, con una escala 1:75, el piso tiene una superficie de 240 cm?Z. El pre-
cio final del piso es de 243000 €. Luisa quiere saber cuanto cuesta el metro cuadra-
do, para compararlo con otras zonas. Diselo.

8 Yaen la calle, observando la construccién, Luisa y Arturo quieren saber la altura que
tendra finalmente. Tu prima midié con sus pasos (2 pasos) la sombra que proyectaba
en la calle una senal de trafico de 2 m de altura y la sombra del edificio (18 pasos).
Te dijo que cada uno de sus pasos mide 75 cm. ¢Cudl es la altura aproximada del
edificio?



UNIDAD

Soluciones

Ficha de trabajo A (Refuerzo)
1

2 La mesa del alumno mide 70 cm de largo y
50 cm de ancho. La longitud real de la mesa
del profesor es 1,4 m, y su anchura, 1 m.

3

T
|
| s
|
|

A

4 \as dimensiones reales son 9 m de largoy 6 m
de ancho.

5 Lasventanas en el plano serian de 4 cm X 5 cm.

6 23m
7 La diagonal mide 10,82 m.

Ficha de trabajo B (Ampliacion)

1 si, son semejantes y la razén de semejanza en-
tre la fotocopia y el plano original es 1,5.

2

3 10,4 cm

4 Escala 1:125
5 900 €/m2
67m

7 1800 €/m?
8 18 metros
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Recuerda lo fundamental

Cuerpos geométricos

Ao 11T = VA= T T | Lo [ L
{01 = o 1 L= o] 3 - T
GEOMETRIA DEL ESPACIO. POLIEDROS
POLIEDROS
I
[ [ |

PRISMA PIRAMIDE TRONCO DE PIRAMIDE
V7 \
ALAT = ALAT = ﬁ ALAT =
a
h
ATOTAL = ATOTAL = ATOTAL =
POLIEDROS REGULARES

9 O 9

CUERPOS DE REVOLUCION

CILINDRO CONO TRONGO DE COND
e ALAT = ALAT = ALAT =
R 4
ATOTAL = ATOTAL = ATOTAL =
7
ESFERA Z0NA ESFERICA CASQUETE ESFERICO




Ficha de trabajo A

Cuerpos geométricos
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PASEO MATEMATICO

Carmen y su hermano, mayor que ella y estudiante de Matematicas, vuelven a casa
juntos. Mientras caminan, hablan de las matematicas y del mundo real. Carmen se
queja de que en la calle no se ven “matematicas”. Su hermano trata de sacarle de su
error.

1 “Mira, fijate, Carmen. La casa en la que vivimos es un paralelepipedo recto de 24 m
de altura, y su base, un rectangulo de 25 m x 30 m, ¢no? Con esos datos puedes
calcular el area lateral del edificio, es decir, la superficie lateral de las paredes”.
“Ya, pero ¢eso para qué sirve?”, contraataca Carmen. “Imaginate que tuvieran que
pintar las paredes exteriores. ¢No crees que seria importante ese dato? Venga, halla
la superficie lateral”.

24 m

2 “Ahora, observa: en la azotea hay una chimenea de chapa, de forma cilindrica, con
un radio de 10 cm y una altura de 1,80 m”. “Y para que no entre el agua tiene una
caperuza cénica, con un radio de 12 cm y una altura de 16 cm”.

a) ¢Cual es la superficie del cuerpo de la
chimenea?

b) ¢ Cudl es la superficie de la caperuza?

180 cm
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Ficha de trabajo A

A0 1T 0 = V= 10T 1 o [T

3 “A ver, déjame a mi, Fernando”, le dice Carmen. “La sala comunitaria del edificio es
un ortoedro que tiene 2,25 m de altura. El suelo es un rectangulo de 6 m x 4 m. La
puerta de entrada mide 90 cm de ancho por 2 m de alto”.

“Si quisiéramos pintar las paredes y el techo, ¢cuantos metros cuadrados pintaria-
mos?”.

4 Carmen le dice: “Ahora que me fijo, las claraboyas de los patios interiores son pi-
ramides. Seguro que te puedes inventar un problema con ellas” “Pues claro”, le
contesta, “miden 2 m de altura, y el lado de su base cuadrada mide 4 m. A que no
sabes cuantos metros cuadrados de material transparente se ha necesitado para
cada una?”.

5 “No esta mal, hermanita, pero ahi va uno mas dificil: la puerta principal del edificio es
de 2 m de altura, y consta de 10 barrotes ortoédricos verticales, con base cuadrada
de 9 cm2. Ya lo hemos pintado otras veces y sabemos que se gastan 50 g de pintura
por cada medio metro cuadrado de superficie. ;Cuantos gramos de pintura necesi-
tamos para pintar los barrotes? Y no olvides contar las superficies de las bases”, le
dice Fernando. Ayuda a Carmen con las cuentas.

6 “Venga, vamos a casa que ya es hora de comer. El dltimo: en la entrada a la finca, el
nuimero esta grabado sobre una esfera hueca de metacrilato, de 30 cm de diametro”.

“¢Podrias decirme cuanto pesa esa esfera, sabiendo que la chapa de metacrilato pesa
a razén de 1,5 gramos el centimetro cuadrado?”.

S



Ficha de trabajo B

Cuerpos geométricos

A0 13T 0 =0 V= 0T o [T

0 0] = T =Y 2 - T

UN MIRADOR EN LA SIERRA

El dltimo fin de semana fuiste con tus abuelos a un mirador que hay en la sierra, desde
el que se contempla un paisaje impresionante. El mirador es una torre compuesta de tres
estructuras: un ortoedro en la base, un prisma regular hexagonal en el centro y, en la par-
te superior, un tronco de cono.

1 Decides poner en aprietos a tu abuelo, aficionado a las matematicas, y le dices:
“Abuelo, aqui dice que la base del ortoedro es un rectangulo de dimensiones 24 m x
16 my que su area total es equivalente a la de un cubo de 12 m de arista. ¢A que no
sabes cual es la altura de la estructura ortoédrica?”. ¢Qué contestd el abuelo?

2 El abuelo esta leyendo el cartel donde se explica la construccion y dice: “Mira, segun
el cartel, la arista lateral del prisma hexagonal mide 40 m, y la arista de la base,
7m”.

a) “A ver, listillo, ¢por qué no me dices la superficie que la torre hexagonal deja libre
en la cara superior del ortoedro?”.

b) Interviene tu abuela: “Mirad, la superficie lateral de la torre hexagonal esta recu-
bierta con plaquetas rectangulares de 20 cm x 30 cm. ¢Cuantas plaquetas habra
en total?”.
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3 & cuerpo superior del mirador es un tronco de cono acristalado, cuya altura mide
4 m, y los radios de sus bases, 5 my 2 m, respectivamente. “Abuelo, ¢por qué no cal-
culas la superficie lateral de ese tronco de cono?”, le dices. “4Y por qué no la calculas
tu?”, te responde.

4 Para sostener la superficie del cuerpo superior se utilizé una estructura metalica
construida con barras de hierro, coincidiendo con las aristas de un tronco de pirami-
de hexagonal, inscrito en el tronco de cono. ¢Cuantos metros lineales de barra de
hierro se utilizaron?

5 un guia que hay por alli se acerca a vosotros y os dice: “Vaya, veo que os gustan las
matematicas. Ahi va una buena pregunta: el ascensor en el que habéis subido ocupa
el 20% de la plataforma del mirador. ;Qué superficie queda disponible para los visi-
tantes?”.



UNIDAD

Soluciones

Ficha de trabajo A (Refuerzo)
14, =2640m?2

2 a)1,13 m?
b) 753,6 cm?

3 a) Pintaria 67,2 m2.

4 38,63 m?2 sj se considera la base; y 22,63 m?
si no se cuenta con la base.

5 Necesitan 241,8 g de pintura.
6 Pesa 4,239 kg.

Ficha de trabajo B (Ampliacion)
1 1,2m

2 a) 257 m?, aproximadamente.
b) 28 000 plaquetas.

3 110 m2, aproximadamente.
4 se utilizaron 72 metros de hierro.

5 Quedan aproximadamente 52 m?2 disponibles
para los visitantes.
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Medida del volumen
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MEDIDA DEL VOLUMEN

UNIDADES DE VOLUMEN
dam3 m?3 dm3
1103 x 103
dal | dl
;10 x 10
EJEMPLOS:
10m3= ..oionen. cm3 Tl= .. dam3 1hmd3= ............ al
PRISMA PARALELEPIPEDO ORTOEDRO GUBO
: Lad
9 i ; ~~~ ’ : ------ y ""' a
i b
ﬂI — a
V= V= V= V=
PIRAMIDE CILINDRO GONO ESFERA
h




y Ficha de trabajo A
Medida del volumen
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ENVASES PARA REFRESCOS

El colegio os lleva a una fabrica de refrescos para que vedis cual es el proceso de elabo-
racion de estos productos. Alli la profesora de Matematicas os va explicando todo mien-
tras os hace algunas preguntas para ver si estais atentos a la visita.

1 “Mirad aqui. Estamos viendo un depésito cilindrico de 1 metro de didmetro yde2m
de altura. Por lo que me han dicho, esta lleno de refresco de naranja. ¢ Cuantos litros de
refresco caben en el depdsito?”.

2 “Los refrescos se comercializan en varios envases. Me han dado una tabla con los
distintos tipos, pero no me han dicho cuantos envases de cada tipo se pueden llenar
con los litros que habéis calculado antes. Vamos a hacerlo nosotros, ¢vale?”.

CAPACIDAD DE LOS ENVASES 21 1/21 40 cl 250 m/ 200 ml/

N.O DE ENVASES

3 “Como nos han visto hacer célculos, me acaban de pedir que les completemos la
siguiente tabla: en ella debe ir el nimero de envases de cada tipo que se necesitan
para completar un litro de refresco. jManos a la obra!”.

CAPACIDAD DE LOS ENVASES 200 mi 25 cl 50 cl 1 dm3 100 ml

N.© DE ENVASES

4 “Para comercializar el refresco de limén, el envase gue mas utilizan es un cilindro
metélico de 33 cm? de base y 10 cm de altura. ¢Cuantos centilitros caben en cada
bote?”.
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5 un bote de refresco tiene 3,25 cm de radio en la base y 10 cm de altura.

a) Si duplicaran el radio y la altura, ¢por cuanto quedaria multiplicado su volumen?

b) Y si rebajaran a la mitad las medidas anteriores, ¢en cuanto quedaria reducido su
volumen?

6 “El zumo de naranja lo venden envasado en packs de tres unidades. Cada unidad tiene
la forma de un ortoedro de dimensiones 5 cm x 3,2 cm x 12,5 cm. A ver si me decis
cuantos mililitros caben en un pack”.

7 Para el zumo de pifia utilizan un envase ortoédrico con una capacidad de 400 ml. Su
base es un cuadrado de 5 cm de lado. ¢Cual es la altura del envase?

8 “Me dicen que también envasan refresco de frutas con leche en un recipiente cubico
de 6,3 cm de arista. ¢Cuantos de estos cubos necesitan para envasar un litro?”.

9 Ahora estan investigando la viabilidad de un envase con forma de prisma hexagonal
regular, con capacidad para 1,5 I. Si la altura prevista es de 20 cm, ¢cuantos centi-
metros cuadrados debe tener la base?



y Ficha de trabajo B
Medida del volumen
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EL MUNDO DE LAS CAJAS

Una de las excursiones mas divertidas que hacéis todos los anos es a la fabrica de ca-
jas. En ella construyen cajas para regalo, para perfumeria y para reposteria. Seguis al
guia por toda la planta.

1 “Mirad, chicos, aqui vemos a uno de los operarios mientras construye un cono de
carton plastificado, a partir de un semicirculo de 32 cm de diametro y de una circunfe-
rencia de 8 cm de radio para la base del cono”.

a) “¢Alguno puede decirme qué altura tendrd el cono?”.

320

b) “¢Y cual sera su volumen?”.

c) “A ver, para los mas rapidos calculando: ¢podra contener un litro de liquido?”.

2 “En esta otra zona tenemos cajas construidas con forma de cilindro cuya base tiene
803,84 cm?, y cuya altura mide 30 cm”.

a) “Si se introduce en la caja un objeto de 20 dm3, squé volumen queda libre dentro
de la caja?”.

b) “El carton de la caja tiene un grosor de 2 mm. ¢Podéis decirme cual es su peso,
sabiendo que 10 cm?3 pesan 5 g?”.
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3 “En este taller también fabricamos un molde de plastico como el de la figura, en for-
ma de tronco de cono. En las pastelerias se utilizan para rellenarlo de chocolate”.

a) “¢,Cuantos mililitros de chocolate fundido caben en el recipiente?”.

b) “Calculad también su peso, sabiendo que 100 cm3 de chocolate pesan 120 g”.

4 “Para envasar perfumes, fabricamos unos recipientes esféricos de 10 cm de diame-

”

tro”.
a) “¢,Se pueden introducir 50 cl de perfume en cada uno de ellos?”.

b) “Para su venta, nos piden que se presente el recipiente en una caja cubica cuya
area total mida 6 dm?2, sin contar solapas. ¢Cabra el recipiente esférico en una
caja asi?”.

5 “m departamento de diseno esta estudiando, para un nuevo producto, la construcciéon
de un envase que debe tener forma de tronco de piramide cuadrado, con una capaci-
dad de 140 mililitros, y cuyas bases tengan aristas de 4 cm y 2 cm, respectivamente.
¢Cual sera la altura del envase?”.



Soluciones

Ficha de trabajo A (Refuerzo)

1 1570 litros
CAPACIDAD 21 | 1721 | 40¢ |250 mil 200 mi
DE LOS ENVASES
N.O DE ENVASES | 785 | 3140 | 3925 | 6280 | 7850
CAPACIDAD | 560 mi| 25 ¢l | 50 ¢l | 1 dm3 |100 mi
DE LOS ENVASES
N.° DE ENVASES 5 4 2 1 10
4 33¢

5 a) El volumen quedaria multiplicado por 8.

6 600 m!

7 El envase tiene 16 cm de altura.

8 Son necesarios 4 cubos.

9 75 cm?

1
b) Su volumen seria ) del inicial.

Ficha de trabajo B (Ampliacion)
1 a) h=13,86cm

b) V=928,44 cm3

¢) No podra contener un litro de liquido.

2 a) 4115,2 cm3 = 4,1152 dm3
b) 299,56 g

3 a)175,84 mi
b)211 g

4 a) Si, porque la capacidad del recipiente esféri-
co es, aproximadamente, de 52,3 cl.

b) Si, porque cada arista de la caja mide 10 cm.

5 La altura debe ser de 15 cm.
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Funciones
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LAS FUNCIONES Y SUS ELEMENTOS

Una funcién relaciona dos variables, x e y, y asocia a cada valor de x un dnico valor de y.
« A x selallama variable .....ccccoceevviiiiiiininannnns « Ay selallamavariable .......ccoevviveieninnnnnn.

Las funciones se representan graficamente.

CRECIMIENTO Y DECRECIMIENTO

Una funcién es creciente en un tramo cuando al aUMENTAr 13 X ..c.vuiieieiiiiiiiiiiiieeeeieee e re e ans

EJEMPLO:

Una funcion es decreciente en Un tramo CUANAO .....cueuinininineiie et e e e e e e e e e e e e e e enenens

EJEMPLO:

Si una funcién mantiene el mismo valor en todo un tramo, S€ diCE QUE €S ....uvviviiieiiiiireiiiiireeeieneeenes

EJEMPLO:

TIPOS DE FUNCIONES PENDIENTE DE UNA RECTA
- Funcion de proporcionalidad y = mx v
Estas funciones se representan mediante una

recta qQUE PAasa POI eeuuevieeruieeerenieeeerenieeereenaeaens
La constante de proporcionalidad, m, tam-

bién se llama ........ccooeviiiiiiiiiiii O O 2

La pendiente de esta recta es m =

EJEMPLO:
EJEMPLO de recta con pendiente m = -2:
+ Funcion lineal y=mx +n 4
Se representan mediante ........cccceeeeeveeuenennn. 1
La ordenada en el origen es el punto de corte R
COM ettt e e e e et e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e eaanes y= 1
EJEMPLO: Si m es positiva, 1a funcion €s ........ccoeveeren...
Si m es negativa, la funcién es .........c.cceeeunee.




Ficha de trabajo A

Funciones

A0 13T 0 =0 V= 0T o [T

01T 7 o 1, L= o3 1 P TN

TRANSPORTE DE MERCANCIAS

En el colegio estais preparando la excursion de fin de curso. Un empresario de la locali-
dad, dedicado al transporte de mercancias, se ofrece a hacer una buena aportacion si le
ayudais a resolver unos problemas que tiene en su empresa. Vuestra profesora habla con
él y acepta el reto, porque os ve capaces de ayudarle.

1 En primer lugar, os dice que el precio por transportar cualquier mercancia es direc-
tamente proporcional a la distancia recorrida. EI empresario solo tiene unos pocos
datos:

x (km) 10 20 25 30 40 45 50
y (€) 100 125 225 250

a) Le gustaria que le completarais la tabla.

b) Para estudios posteriores, le vendria muy bien que le dijerais cudl es la ecuacién
de la funcion.

¢) Ademas, seria muy interesante ver representada la funcion en una gréfica. Vuestra
profesora os pide que la dibujéis.

PRECIO (€)

2501
200+
150
100

501

10 20 30 40 50  Distancia (km)

2 La empresa también ofrece un transporte con seguro de mercancias. Da igual el pro-
ducto que se transporte, la funciéon es y = 0,5x + 100. EI empresario os vuelve a
pedir que completéis una tabla de valores.

x (km) 0 100 200 300 400 500 600 700
Y (€) 100 150
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Ficha de trabajo A

A0 1T 0 = V= 10T 1 o [T

3 Ahora dibujad la grafica del ejercicio anterior.

PRECIO (€)

6001
4001

2001

200|400

I
T

660 860 DisTaNcIA (km)

4 Por dltimo, os ensefia una grafica correspondiente a un porte efectuado por un ca-
mién de la empresa. Os hace algunas preguntas.

DISTANCIA-(km)

3001
2001

1001

1 2 3 4 5 6| TIEMPO!(h)

a) ¢,Ha hecho el conductor alglin descanso como marca la ley? ¢Cuando?

b) ¢ En qué tramo del viaje circula mas despacio? La profesora os sugiere que miréis
las pendientes de los distintos tramos.

c¢) ¢Hay algun tramo creciente? ¢Cual?

d) ¢Y algun tramo decreciente? ¢Cual?

€) ¢Y algun tramo constante? ¢Cual?

f) ¢Cual fue la distancia total recorrida por el camion?



Ficha de trabajo B

Funciones

A0 13T 0 =0 V= 0T o [T

0 0] = T =Y 2 - T

EL MERCADO MAYORISTA

Tus padres tienen una fruteria en el barrio. Un dia que estas de vacaciones, te vas con tu
padre a hacer las compras al mercado de mayoristas.

1 Junto a uno de los distribuidores de tomates, hay un grafico con los precios de los
tomates segun transcurren las horas.

a) “Podrias decirme los precios maximo y minimo?”.

b) “Me vendria bien que me dijeras en qué periodos los precios suben, en cuéles bajan
y en cuales el precio no varia”.

COSTE [(€/kg)
1
0,60
0,20+
I'Il
6 ¥ 8 9 10-TIEMPO (h)

2 Luego pasais por una empresa que vende cerezas en distintos envases. Tu padre es-
ta mirando la tabla de precios segun el peso del envase y te hace algunas preguntas.

PESO (kg) 0,5 1 1,5 2 3 5 10
PRECIO /CAJA (€) 1,25 | 2,5 | 3,75 5 7,5 | 12,5 25

a) “Oye, fijate en estos datos. ¢Son directamente proporcionales el peso y el precio
de las cajas?”.

b) “¢Puedes decirme la ecuacion de la funciéon? ¢Es una funcién de proporcionalidad
0 una funcioén lineal?”.

¢) “¢Cual es la pendiente de la recta?”.
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Ficha de trabajo B

A0 1T 0 = V= 10T 1 o [T

3 Enuno de los locales, tu padre tiene un amigo y hace un descanso hablando con él.
“Oye, ¢y sale muy cara la factura de la luz aqui?”, le pregunta tu padre. “Pues mira,
pagamos una cantidad fija bimestral de 20 €, mas 6 céntimos por kilowatio. Creo
que aqui tengo los Ultimos 6 recibos. Vaya, pues solo tengo las lecturas”, responde.

a) Tu padre te dice: “Completa la tabla que nos da el gasto de Angel y escribe la
ecuacioén que relaciona el coste del recibo con el consumo realizado”.

CONSUMO (km) 0] 1800 | 2000 | 2200 | 2500 | 2600 | 3000

COSTE (€)
b) “Y, ya que estas, podrias representar graficamente la funcién, ¢vale?”.

COSTE (€)

2001
1001

201

1 dOO 2 dOO 3 doo CONSUMO
(Kwh)

4 T1u padre esta pensando en cambiar la fruteria por un local en el mercado mayorista.
Para ello, necesita algunos datos que le digan si el cambio sera rentable o no. Te en-
sefa una grafica que le ha dado un mayorista de fruta. En ella se ve la relacion entre
las ventas y los beneficios obtenidos en los Ultimos 8 dias.

BENEFICIOS (€)
6001

5001
4001
3001
2001

1001

1000 2000 3000 4000 VENTAS (€)

a) “¢Qué beneficio obtiene por cada 1000 € vendidos? Exprésalo, ademas, mediante
un porcentaje”.

b) “Dime cual es la ecuacion de la funcién”.

¢) “¢Cudl debe ser el importe de las ventas para obtener un beneficio de 560 €?”.



Soluciones

Ficha de trabajo A (Refuerzo)
1 a)

X (km) 10 | 20 | 25 | 30 | 40 | 45 | 50

y (€) 50 | 100 | 125 | 150 | 200 | 225 | 250

b) La ecuacidén es y = bx.

c)

P LIO (€

N

==

—
N

—
==

N

2 X (km) | O [100|200)300|400{450|500|600|700
y (€) 1100|150]200|250{300|325|350|400|450
3 P 1O (€

D
D

D

(=3

S
Z
&

4 a) El camién ha parado dos veces, media ho-
ra cada vez. A las 2 horas y a las 3 horas y
media.

b) Circula mas despacio durante la primera
hora y entre las 2,5 hy las 3,5 h del viaje.

c), d) y e) No hay ningun tramo decreciente. Hay
dos tramos en los que la funcién es cons-
tante: de 2 ha25h,yde 3,5ha4h. En
los tramos no constantes, la funcién es cre-
ciente.

f) 300 km.

Ficha de trabajo B (Ampliacion)
1 a) El precio minimo es de 0,40 €, y el maxi-
mo, de 1 €.

b) Los precios suben entre las 6 hylas 7,5 h;
bajan entre las 7,5 h y las 8 h, y entre las
8,5 h y las 10 h; y se mantienen constan-
tes entre las 8 hy las 8,5 h.

2 a)Si.

b) La ecuacion es y = 2,5x. Es una funcién de
proporcionalidad.

c) La pendiente es 2,5.
3 a)

CONSUMO
(kw/h)

coste (€)| 20 | 128 | 140 | 152 | 170 | 176 | 200

0 |1800{20002200|2500{2600|3000

La ecuacion es y = 0,06x + 20.
b)

==

—
==

(=3
(=3
(=3

(Kwrh)

4 a) Por cada 1 000 € vendidos obtiene un be-
neficio de 100 €; es decir, un 10%.

X
b) y=—
)y 10
c) 5600 €
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Recuerda lo fundamental

Estadistica

Ao 11T = VA= T T | Lo [ L

01T o 1, L= o3 1 - T

TABLA DE FRECUENCIAS GON DATOS AGRUPADOS

Haz una tabla de frecuencias y construye el histograma correspondiente, con los siguientes datos
de las notas de Matematicas en una clase. Utiliza los intervalos de extremos 0-2-4-6 -8 - 10.

95 08 5 6,2 45 5,5 NOTAS FRECUENCIA
3 48 7 15 25 5 0-2
75 52 7 35 5 6,5 2-4

55 3 25 45 7 55
1,5 75 45 5 35 55

TABLAS DE DOBLE ENTRADR

Observa la tabla de la derecha sobre los habitos
de lectura en un grupo de personas.

HOMBRES | MUJERES TOTAL

JCuantas mujeres leen revistas? ........ccceeennen.e. s 15 5 20
¢ Qué porcentaje de hombres lee libros? ........... LIBROS 17 25 42
¢ Qué porcentaje de personas lee periédicos? ... REVISTAS 8 15 23
Del total de los que leen cémics, ¢cudl es el PERIODICOS 20 15 35
porcentaje de MUJEreS? ..cuveeviiiiiiiiiiieiieneeneennes TOTALES 60 60 120

Explica para qué se utiliza cada una de estas graficas:

e 1C= 1 410 LSTS0 TN oY) o] F= o] o ) 1
el DL €= £ E TS0 [T o= T
e R L& (04 £=1 4= 1= PP
e O 10 010 = =T 0 =T PPN
PARAMETROS ESTADISTICOS
La media de varias Cantidades €S ...c.uiiuiiiiiiiiiiiiii e
La mediana de un conjunto de datoS NUMENICOS €S c.uiuuiiuiiiiinieie e e e e e e et et e et e e e e e e eaeeeaeanas
La moda en una distribucCion eStadiStiCa ©S ....uuuiiuiiiiiiiiiieie e
La desviacion media de un conjunto de datoSs €S ......iiuiiiiiiiiii i




Ficha de trabajo A

Estadistica

A0 13T 0 =0 V= 0T o [T

0 0] = T =Y 2 - T

RELAJANDOSE EN EL CINE

Un viernes por la tarde vas con unos amigos al cine. En la taquilla trabaja Laura, la her-
mana de uno de tus amigos. Como tenéis mucho tiempo hasta que empiece la pelicula,
0s quedais hablando con ella. “Oye, ¢tenéis muchos pases de peliculas al dia?”, pre-
gunta uno. “Como hay tantas salas, depende del dia. Mirad, aqui tengo los datos de los
ultimos 16 dias”:

9,15, 12, 14, 10, 16, 11, 17, 9, 14, 10, 15, 12, 15, 11, 18

1 “Asino me aclaro”, dice Arturo. “Espera, que te hago una tabla de frecuencias”, le
dices.

N.° DE PASES

FRECUENCIA

2 “Bueno, eso me dice algo mas, pero ¢no podrias dibujarme un diagrama de barras?”,
te pide. Dibujaselo.

9 1011 1213 1415 1617 18

3 “¢ Te vale asi, o también quieres que te halle la media de los pases? |Y la mediana
y la moda, si quieres...!”. “Ya que te ofreces...”. Calcula los tres parametros a ver si
Arturo deja de preguntar.
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Ficha de trabajo A

A0 1T 0 = V= 10T 1 o [T

4 Y Arturo insiste: “Para completar el estudio de los datos, nos queda calcular la desvia-
cién media”. “Eso lo calculas tu”, le contestas. ¢Cuél es el dato que consiguié tu ami-
go?

DATOS

DIFERENCIAS A LA MEDIA

5 Ccalcula los cuartiles Q, Yy Qg de la distribucion anterior y construye un diagrama de
caja y bigotes.

6 Antes de que te pregunten, decides contraatacar: “Laura, ¢suelen venir muchos es-
pectadores a este cine?”. “Vamos a ver... Uno de los dias en que hubo 10 pases, el
ndimero de espectadores que hubo en cada uno de ellos fue:

81, 98, 83, 94, 61, 75, 58, 73, 56, 85"

a) Marta se ofrecié a hacer una tabla de frecuencias. Complétala tu.

INTERVALO FRECUENCIA

De 50 a 60
De 60 a 70
De 70 a 80

De 80 a 90
De 90 a 100

b) “Y yo haré su representacion mediante un histograma”, dice Luis. ¢Qué aspecto
tenia su representacion grafica?

50-1-60-1-70-1-80-1-90- 1100

pys
7Y




y Ficha de trabajo B
Estadistica

A0 13T 0 =0 V= 0T o [T

0 0] = T =Y 2 - T

DOS DEPORTES

Se estan celebrando los campeonatos interescolares. Tu hermana es arbitro de atletismo
y vas con ella a una de las competiciones que tiene que dirigir.

1 Enia pista te pones al lado del delegado de uno de los equipos. “Perdone, ¢qué eda-
des tienen los participantes?”, le preguntas. “Pues los del otro equipo no sé, pero los
de mi equipo tienen estas”, y te da una tabla de frecuencias.

EDADES 11 12 13 14 15 16

FRECUENCIAS 1 3 4 5 1 2

a) Te gustaria saber la media de edad del equipo, asi que te pones a calcularla.

b) De tus clases, te acuerdas de que suele ser interesante ver los datos representa-
dos graficamente. Se te ocurre hacer un diagrama de sectores. ¢Cémo te quedd?

2 “Como veo que estas interesado, calcula también la moda, la mediana y los cuartiles
de esa distribucion”.

3 Dibuja un diagrama de caja y bigotes con los datos que tienes de las edades de los
atletas.

10 11 12 13 14 15 16 17
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A0 1T 0 = V= 10T 1 o [T

4 Después te pasas por la cancha de baloncesto. En un panel hay una nota que informa
de los puntos obtenidos por los dos equipos que estan en la cancha, en los 6 partidos
anteriores. Fueron estos:

Equipo A: 48, 70, 102, 60, 120, 74
Equipo B: 70, 76, 66, 80, 68, 78

a) En el descanso, te da por calcular la media y la desviacion media de los puntos
conseguidos por cada equipo. ¢Cudles son?

b) EI delegado, que te ve, te pregunta: “¢En cudl de los dos equipos los resultados
son mas dispersos?”.

5 Entusiasmado con tu labor, el delegado te ofrece que le ayudes durante todo el cam-
peonato, porque ve que con tu interpretacion de los datos puede preparar mejor los
partidos. “Mira, lo ultimo que te pido hoy: esta grafica corresponde a un partido ju-
gado por el otro equipo”: (Nota: el partido se jugé en dos tiempos separados por un
descanso).

Punros

80T
604
404

201

1020 30 4050 |60 70 THEMPO

(min)
“¢Puedes analizarla, esto es, decirme en qué tramos han conseguido mas y menos
canastas, si juegan mejor o peor al principio o al final del partido?; ya sabes, todo
eso”. Entusiasmado con la idea de ayudarle, y tras pensar un rato sobre la gréafica,
le contestas.



Soluciones

Ficha de trabajo A (Refuerzo)

1

N.° DE PASES | 9 [10/11|12/13|14|15|16/17/18
FRECUENCIA | 2|212|210|2|3/1|1 1
2
34 L
21
9 10141 a2 13 1415 1617 18
3 X =13: Me=13; Lamodaes 15.
4 pv=25
50,=105; Q;=15; Me=13

8 9 10 11 12 13 1.4 1.5 1.6 17

18

19

— |

ESPECTADORES FRECUENCIA

De 50 a 60
De 60 a 70
De 70 a 80
De 80 a 90
De 90 a 100

N W NP

50 60 70 80 90 100

E—

Ficha de trabajo B (Ampliacion)

1a)x =135
b)

11
16 ANoOS
ANOS

ANos 12 ANOs

14 ANOS
13 ANOS

2 Lamodaes 14; Me =13,5; Q, =12,5; Q; =14
3

10 11 12 13 14 15 16 17

4 a) Equipo A: X =79; DM = 21,3
EquipoB: X = 73; DM =5

b) Los resultados son mas dispersos en el
equipo A, porque su desviacibn media es
mayor.

5 Han conseguido mas canastas en los dltimos
10 minutos del partido, y menos canastas en el
tramo del minuto 10 al 20.

Han jugado mejor al final del partido y al final
de la primera parte que al principio del mismo.
Ha habido un descanso de 10 minutos tras la
primera media hora.
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